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ВСТУП 

 

 

 

Строки штучної та природної дезактивації Чорнобильських аварійних 

викидів до дозволених рівнів в Україні будуть тривати десятиріччями, і аг-

ропромислове виробництво треба буде здійснювати в умовах радіоактивного 

забруднення земель [70; 149; 213].  

Як свідчать літературні дані, вміст радіонуклідів у продуктах бджіль-

ництва, з часом зменшується. На даний час бджільництво можна вести без 

обмежень на всій території радіоактивного забруднення України, де дозво-

лена трудова діяльність. Але ще існує реальна загроза одержання меду та об-

ніжжя, непридатних для споживання, тому ця галузь тваринництва може ста-

ти досить перспективною лише тоді, коли будуть докладно вивчені особли-

вості кормової бази бджільництва регіонів, які зазнали радіоактивного за-

бруднення, та коефіцієнти переходу радіоізотопів у системі грунт – рослина 

– продукт бджільництва. Дослідження цієї проблеми потрібні в різних адмі-

ністративно-територіальних та природних зонах України, особливо на Укра-

їнському Поліссі, яке є геохімічною провінцією, що характеризується інтен-

сивною міграцією 
137

Сs та інших радіонуклідів з грунту в сільськогосподар-

ську продукцію  [16; 95; 157; 195; 212]. 

Актуальність теми. Флористичний склад медоносних угідь є одним із 

основних факторів забруднення бджолиного меду та обніжжя. До цього часу 

не були докладно вивчені медоносні фітоценози як основа кормової бази 

бджільництва Житомирського Полісся, що зазнало найбільшого радіоактив-

ного забруднення внаслідок аварії на ЧАЕС. Коефіцієнти переходу 
137

Сs у 

системі грунт – рослина – продукт бджільництва взагалі не визначались, а 

дослідження обмежувались лише вивченням особливостей поведінки даного 

радіонукліда в цій системі. Тому дослідження у цьому напрямку є актуаль-

ними і доцільними.  
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер-

таційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Державної 

агроекологічної академії України і є складовою частиною комплексної теми: 

“Розробка і впровадження рекомендацій і методик щодо ведення сільського-

сподарського виробництва на радіоактивно забруднених територіях”, яка 

входила до державної науково-технічної програми “Сільгоспрадіологія” 

(1994-1999 рр. № держреєстрації 019600118644).  

Мета і завдання дослідження. Мета досліджень – визначити тип го-

ловного медозбору, дати характеристику сучасного стану галузі бджільницт-

ва зони радіоактивного забруднення Житомирського Полісся, а також розра-

хувати структуру медоносних фітоценозів та дати їм радіоекологічну оцінку 

для одержання в цьому регіоні бджолиного меду та обніжжя з найменшим 

вмістом 
137

Сs.  

Для досягнення поставленої мети ставились такі завдання:  

*  розрахувати структуру медоносних фітоценозів, визначити тип 

головного медозбору та дати характеристику сучасного стану галузі бджіль-

ництва в регіоні, який досліджується;  

*  визначити ботанічне походження бджолиного меду і обніжжя та 

масову частку води і механічних домішок у них; 

*  дати радіоекологічну оцінку товарного меду і обніжжя, одержа-

них у промислових умовах; 

*  встановити коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у квітки, з грун-

ту у бджолиний мед та обніжжя; 

*  дати радіоекологічну оцінку медоносів, бджолиного меду та об-

ніжжя залежно від ботанічного походження та типу фітоценозу. 

Об‘єкт дослідження – міграція 
137

Сs з грунту у медоносні рослини і 

продукти бджільництва. 

Предмет дослідження – визначення концентрації 
137

Сs у меді та обні-

жжі, вироблених на Житомирському Поліссі та встановлення коефіцієнтів 
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переходу даного радіонукліда з грунту у медоносні рослини, мед і обніжжя.  

Методи дослідження. Для характеристики погодних, грунтових та ра-

діоекологічних умов, розрахунку структури медоносних фітоценозів та ана-

лізу стану галузі бджільництва використаний метод зведення і групування 

статистичного матеріалу, для визначення щільності забруднення грунту 

137
Cs, питомої активності 

137
Cs у грунті, квітках медоносів, меді та обніжжі – 

гамма-спектрометричний, масової частки механічних домішок і води в обні-

жжі – ваговий, масової частки води у меді – рефрактометричний, ботанічно-

го походження меду та обніжжя – світлової мікроскопії, агрохімічних влас-

тивостей грунту – титрометричний, калориметричний, полум„яно-

фотометричний, потенціометричний, для обробки результатів лабораторних 

аналізів – варіаційно статистичний. 

Наукова новизна. Вперше розрахована структура медоносних фітоце-

нозів, визначений тип головного медозбору і охарактеризовано стан галузі 

бджільництва зони радіоактивного забруднення Житомирського Полісся; 

зроблена радіоекологічна оцінка товарного меду та обніжжя і розрахована 

питома вага вторинного радіоактивного забруднення меду; встановлені кое-

фіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у бджолиний мед та обніжжя і дана радіое-

кологічна оцінка цих продуктів бджільництва залежно від ботанічного похо-

дження та типу фітоценозу. 

Встановлено, що на Житомирському Поліссі, яке зазнало радіоактив-

ного забруднення, переважають природні та природно-антропогенні рослин-

ні угруповання. Культурних фітоценозів у 18 разів менше порівняно з ними. 

Потенційний запас меду на культурних угіддях лише на 33-61 % забезпечує 

потреби наявних бджолиних сімей. Частка культурних угідь, забруднених 

137
Cs понад 37 кБк/м

2
, у 1,4-2 рази менша порівняно з природними. З медоно-

сної флори природних рослинних угруповань товарного меду одержують у 2 

рази більше, ніж з культурної. Бджолиний мед та обніжжя, зібрані з природ-

них медоносних рослин, містять у 2-3 рази більше (Р<0,001) 
137

Cs, ніж з ку-
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льтурних. У регіоні, який досліджувався, зосереджено 39 % бджолиних сімей 

області, з них 89 % – у приватному секторі. 

За результатами наших досліджень, у зоні радіоактивного забруднення 

Житомирського Полісся з природних нектароносів мед збирають з лісового, 

лугового та польового різнотрав„я, волошки синьої та вересу звичайного, а з 

культурних – з конюшини білої, буркуну білого, гречки їстівної та ріпаку. 

При відкачуванні товарний мед зазнає вторинного радіоактивного забруд-

нення, питома вага якого в середньому становить 62,3±2,04 %. Механічні 

домішки у товарному бджолиному обніжжі, в межах допустимої норми (до 

0,1 %), суттєво не впливають на питому активність 
137

Cs у ньому (r<0,3).  

Досліджені коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у бджолиний мед та 

обніжжя залежать від ботанічного походження цих продуктів (Р<0,05 ... 

0,001). Найбільший цей показник для вересового меду (0,56±0,038) табурку-

нового обніжжя (0,87±0,028), а найменший – волошкового меду (0,05±0,008) 

та кульбабового обніжжя (0,12±0,013). Коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту у 

бджолине обніжжя у 1,5-4 рази більший (Р<0,001), ніж у мед цього ж ботані-

чного походження. 

У роботі дістало подальший розвиток визначення коефіцієнтів перехо-

ду 
137

Cs з грунту у квітки медоносних рослин та вміст його у товарному меді 

та обніжжі, вироблених в умовах радіоактивного забруднення Житомирсько-

го Полісся.  

Встановлено, що коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у квітки медоно-

сів залежать від виду рослини (Р<0,05 ... 0,001). Найменше надходить 
137

Cs із 

грунту у квітки кульбаби лікарської (0,17±0,021), найбільше – вересу звичай-

ного (1,32±0,049).  

Питома активність 
137

Cs у товарному меді та обніжжі варіює у широ-

ких межах (Cv=85 % та Cv=103 %). Максимальні значення даного показника 

у цих продуктах у 4 та 2 рази менші встановлених допустимих рівнів вмісту 
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137
Cs і становлять відповідно 151 та 262 Бк/кг. 

Практична цінність. Результати досліджень дозволили запропонувати 

інтенсивне використання культурних медоносних фітоценозів для одержання 

бджолиного меду та обніжжя з найменшою  концентрацією 
137

Cs та можли-

вість прогнозування вмісту даного радіонукліда в них. Пропозиції враховані 

правлінням СТОВ «Норинцівське» Народицького району Житомирської об-

ласті. Результати роботи одержали позитивну оцінку і використовуються у 

практичній діяльності вищезазначеної організації та навчальному процесі 

зооінженерного факультету ДААУ при викладанні дисциплін «Медоносні 

ресурси» і «Зооекологія».  

Особистий внесок здобувача. Добір і аналіз даних літератури, експе-

риментальні дослідження, статистична обробка даних, їх опис, аналіз та тео-

ретичне обгрунтування виконані автором особисто.  

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповіда-

лись на міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальные про-

блемы экологии на рубеже третьего тысячелетия и пути их решения» (м. 

Брянськ, 1999), «Проблеми виробництва екологічно чистої продукції на межі 

3-го тисячоліття» (м. Житомир, 2000) та науково-практичних конференціях 

професорсько-викладацького складу зооінженерного факультету та факуль-

тету ветеринарної медицини ДААУ (м. Житомир, 1998-2000). У повному об-

сязі дисертація розглянута та схвалена на спільному засіданні кафедр годівлі 

сільськогосподарських тварин та зооекології Державної агроекологічної ака-

демії України. 

Публікації. Результати досліджень, які включені до дисертації, опуб-

ліковані в семи наукових працях. 

Автор висловлює щиру подяку за допомогу у виконанні дисертаційної 

роботи науковому керівнику доктору сільськогосподарських наук, професо-

ру Володимиру Петровичу Славову, доцентам кафедри годівлі сільськогос-

подарських тварин ДААУ Михайлу Миколайовичу Кривому, Валерію Воло-



 9 

димировичу Борщенку, доценту кафедри фізіології та фармакології ДААУ 

Еллі Олександрівні Аристарховій, аспірантці Світлані Володимирівні Фур-

ман, співробітникам Житомирського управління сільського господарства і 

продовольства та сільськогосподарської дослідної станції ДААУ. 
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 РОЗДІЛ 1  

 ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

  

  

1.1. Медоносні фітоценози на території Українського Полісся 

 

 

Фітоценози України представлені лісами, луками, болотами, степами, 

порушеними фітоценозами та культурними рослинними угрупованнями. Ме-

доносні рослини – єдине природне джерело корму для бджіл. На земній кулі 

нараховується понад 150 тис. видів квіткових рослин. Близько 5 тис. їх у 

флорі України. 1000 видів використовується бджолами як джерело нектару і 

пилку, проте лише 450 з них мають певне значення для цих комах. Медоноси 

України належать  до 74 родин. Основна маса їх представлена в 7 родинах. 

Медоносна флора Полісся нараховує 759 видів, найцінніші – 300 [1; 57; 86; 

137; 220; 229]. 

Використання медоносних фітоценозів у бджільництві пов`язане з те-

риторією в радіусі 2-3 км (іноді до 5 км) від місця розміщення пасіки. Цю ві-

дстань прийнято називати радіусом продуктивного льоту бджіл. Площа такої 

території («пасовищна ділянка») при 2-км радіусі складає 1250 га, при радіу-

сі 3 км – 2800 га [147; 209]. 

На збір нектару чи пилку і перенесення їх у вулик комахи витрачають 

багато енергії і корму. Чим ближче розміщені масиви медоносів до пасіки, 

тим вища продуктивність бджолиних сімей. Тому правильна організація і 

використання кормової бази має вирішальне значення для розвитку бджіль-

ництва. Окрім того, флористичний склад медоносних угідь є одним із основ-

них факторів забруднення продуктів бджільництва радіонуклідами [8; 75].  

Всі медоносні рослини поділяють на чотири групи: нектаро-

пилконосні, з яких бджоли беруть в основному нектар і меншою мірою пи-
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лок (малина, акація біла); рослини, з яких бджоли однаково добре беруть не-

ктар і пилок (яблуня домашня, гречка їстівна, конюшина біла тощо); пилко-

носно-нектароносні рослини, з яких бджоли беруть головним чином пилок і 

меншою мірою нектар (кульбаба лікарська, шипшина собача, горобина зви-

чайна тощо); власне пилконоси – рослини, з яких бджоли беруть тільки пи-

лок (береза пухнаста, тополя біла, звіробій звичайний, кукурудза звичайна 

тощо) [21].  

За місцем проростання медоносні рослини поділяють на: медоноси лі-

сів, парків і полезахисних смуг; польових і кормових сівозмін; садів і ягідних 

плантацій; овочевих ділянок і баштанів; лук і пасовищ; непридатних ділянок; 

спеціальні медоноси [57; 161; 170].  

Кормова база пасіки значною мірою залежить від грунтово-кліматич-

них і господарсько-економічних умов. Як відомо, територія України поділе-

на на п`ять грунтово-кліматичних зон: Степ, Лісостеп, Полісся, Крим і Кар-

пати. Житомирщина відноситься до поліського регіону, лісистість якого ста-

новить 26%. Тут на переважаючих дерново-підзолистих грунтах ростуть сос-

ново-дубові, дубово-грабові та соснові ліси [76; 146; 151]. 

Соснові ліси бідні на медоносні рослини. Основні з них – чорниця, че-

брець повзучий, золотушник звичайний, брусниця та деякі інші. Однак тіль-

ки верес звичайний заповнює великі масиви і дає товарний мед. Тому соснові 

ліси для бджільництва важливого практичного значення не мають. Більш ба-

гаті на медоносну флору дубово-соснові ліси. Найчастіше тут зустрічається 

ліщина звичайна, крушина ламка, материнка звичайна, ожина волосиста, ро-

додендрон жовтий, горлянка повзуча та інші. Зрідка зустрічаються дубові, 

дубово-грабові, березові, чорновільхові ліси. Їх медоносна флора представ-

лена липою серцелистою, кленом гостролистим, підмаренником звичайним, 

малиною та іншими [80; 133; 152; 220; 229].  

Такі медоносні рослини лісових фітоценозів, як крушина ламка, липа 

серцелиста, іван-чай вузьколистий, малина, верес звичайний та деякі інші 
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мають важливе практичне значення для даної галузі і в Поліському регіоні 

можуть давати товарний мед [21; 24; 80; 109; 117; 168; 169].  

Певне кормове значення для бджіл в даній зоні має також медоносна 

флора боліт. Верба п`ятитичинкова, вушката та попеляста, береза пухнаста, 

калюжниця звичайна використовуються цими комахами в ранньовесняний 

період для  розвитку сімей. Багно звичайне, вовче тіло болотне та деякі інші 

дають пилок і нектар в літній період. Добрими медоносами боліт є верес 

звичайний, чорниця, брусниця та ін. [220; 224]. 

Цікавим об`єктом з точки зору поширення медоносів є рослинність за-

плав, особливо лучна. Поліські луки багаті на медоносну флору. Крім підт-

римуючого взятку, вони дають і продуктивний. У цих угрупованнях участь 

медоносних рослин досить значна і сягає майже 25 % загальної кількості ви-

дів. Найціннішими з них є конюшина повзуча, лучна та гібридна, коронарія 

зозуляча, лядвенець рогатий та деякі інші [214; 215]. 

Кількість видів природних медоносів у 8 разів більша, ніж культурних. 

Переважна частина їх – трав`янисті рослини (70,2 %), дерева становлять 

16,1%, кущі – 10,7 %, напівкущі і ліани – 3 %. Проте в період інтенсивного 

освоєння людиною навколишнього середовища був значно змінений склад 

медоносних рослин, поширених навколо нас. Під впливом антропогенного 

тиску відбувся значний перерозподіл у співвідношенні природної та культу-

рної рослинності, і якщо на початку століття переважав перший тип рослин-

ності, то тепер основною є культурна із значним зростанням синантропної. 

Відбулися значні зміни і в складі природної рослинності. Багато видів звузи-

ли свій ареал або взагалі зникли [20; 140; 219]. 

За цих умов бджільництво може розвиватись винятково за рахунок 

сільськогосподарських медоносних культур, і збільшення їх площі позитив-

но впливає на продуктивність цієї галузі [82; 118; 145; 202; 218; 245].  

З культурних медоносних фітоценозів у зоні Полісся найбільш перспе-

ктивні посіви гречки їстівної, ріпаку, гірчиці білої, буркуну білого та жовто-
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го, конюшини білої та гібридної. У районах розвиненого землеробства ці ро-

слини є основними культурами для отримання товарного меду [21; 24; 95; 

167; 248 ].  

Площі розораних угідь в останні десятиріччя зросли і стали переважа-

ючими у земельному фонді України. У складі порушених і, в першу чергу, 

орних земель з`явилась ціла низка не тільки культурних медоносних рослин, 

а й нектароносних бур`янів. Кількість бур`янів-медоносів значно більша, ніж 

культурних, і нараховує близько 72 видів. Їх розподіл відбувається під впли-

вом наявних екологічних умов, а також відповідно до розміщення посівів 

ярих, озимих та просапних культур в сівозмінах. На сірих лісових та дерно-

во-підзолистих грунтах лісової зони в посівах озимих, ярих культур та про-

сапних культур Полісся  на різних грунтах поширені декілька агротипів, які 

змінюються в залежності від типу грунту, але кількість медоносів в них 

практично не змінюється і коливається від 2 до 9 видів (гірчиця польова, жо-

втий осот польовий, осот щетинистий та деякі інші). Найбільш виділяються 

волошка синя та, в деякій мірі, конюшина біла. Ці фітоценози в період цві-

тіння волошки можуть давати продуктивний взяток [216; 221].  

Зникнення площ, зайнятих природною рослинністю, а також значне 

поширення антропогенних рослинних угруповань, збіднених на медоноси, 

змусили бджіл шукати джерело взятку на порушених землях. До них нале-

жать вирубки, розорані заплави, смітники, вигони. Фітоценози, поширені на 

таких землях, за нектаропродуктивністю бувають різними, тому що, здебі-

льшого, види, які їх утворюють, не є цінними медоносами, а якщо такі серед 

них і трапляються, то вони не мають значного поширення. Їх загальна кіль-

кість досягає 146. В Україні виділено 14 типів рудеральної рослинності, 11 з 

них зустрічаються на Поліссі (4 – низькопродуктивні). Подорожниково-

волошковий, конюшино-пажитницевий, геранієво-татарниковий, болиголо-

во-лопуховий, куколицево-бузиновий, собакокропивово-лопуховий, будяко-

во-буркуновий, резедово-полиновий мають важливе значення, тому що ви-
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користовуються бджолами для продуктивного взятку. Кількість медоносів у 

даних типах від 7 до 25 видів. Найбільш нектаропродуктивними є іван-чай 

вузьколистий, конюшина повзуча, лядвенець рогатий та ін. Суто для лісової 

зони характерні стокротково-тонконоговий, полиново-лутиговий, яглицево-

лопуховий, пастернако-м`яточниковий, жабрійово-щавелевий, які мають ве-

лику кількість медоносів (17). Серед них найбільш нектаропродуктивні жаб-

рій гарний та звичайний, чистець болотний, конюшина повзуча та інші [219; 

221].  

Незначну роль в медоносній базі Полісся України відіграють плодові 

культури (4,2 %). Найбільш цінні яблуня домашня, груша звичайна, вишня 

звичайна, черешня, слива домашня. Серед ягідних культур найбільш некта-

роносна малина, за нею іде агрус відхилений і смородина чорна. Невелику 

кількість нектару  бджоли отримують із суниці садової. Як джерело підтри-

муючого взятку бджоли використовують також овочеві культури. Для пок-

ращання кормової бази часто висівають спеціальні медоноси (фацелія пиж-

молиста, огіркова трава, меліса лікарська, синяк звичайний та інші  [21; 135; 

247].  

Окрім нектару, при відсутності медозбору з квіток бджоли можуть 

збирати з листя дерев так звану падь і медяну росу. Падь – це екскременти 

попелиць, червчиків і інших комах, які живляться рослинними соками сосни, 

липи, дуба, в`яза, бука, ясена, клена, вишні, смородини, осики та деяких ін-

ших. На 1 га спілих соснових насаджень, що нараховують 250-300 дерев, по-

пелиці виділяють за місяць 105-125 кг цукрів, а на 1 га дубового лісу – 80-

100 кг. Спостереження показали, що паді виділяється більше в посушливі  

роки, а серед року – в найбільш спекотливі місяці. Медяна роса – виділення 

рослинних соків, які містять значну кількість цукристих речовин. Виділяєть-

ся вона рано-вранці на листі, хвої дерев при різкому коливанні добової тем-

ператури [170; 255].  

За періодом цвітіння медоносні рослини поділяють на чотири групи: 
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ранньовесняні (різні види верб), весняні (плодові дерева, жовта акація); літні 

(біла акація, гречка їстівна, іван-чай вузьколистий, буркун білий та жовтий); 

осінні (верес звичайний, цикорій звичайний, пожнивні посіви гречки їстів-

ної) [100; 101; 102; 103]. Товарний мед дають лише літні медоноси, проте за 

сприятливих умов добрий медозбір можна отримати з весняних і осінніх ме-

доносних рослин [21; 185; 217].  

Один або кілька медоносів, з яких бджоли у тій чи іншій місцевості 

збирають найбільшу кількість продукту, визначають тип медозбору. З них 

надходить в основному товарний мед. За літературними даними 1979 та 1983 

років, на Поліссі є такі продуктивні медозбори: лісово-гречаний, конюшино-

во-вересовий, гречано-вересовий, різнотравно-гречаний, гречано-

конюшиновий. А при відсутності медозбору з квіткових рослин (восени) 

бджоли можуть збирати падь та медяну росу [75]. Отже, як згадувалось ра-

ніше, одним із основних факторів забруднення продуктів бджільництва ра-

діонуклідами є флористичний склад медоносних рослинних угруповань, 

який для Полісся України в загальному вивчений докладно. Проте у доступ-

ній нам літературі ми не устріли характеристики медоносних фітоценозів 

Житомирського Полісся, яке зазнало радіоактивного забруднення. Тому це 

стало метою наших досліджень. 

 

 

1.2. Поживні, апітерапевтичні та радіопротекторні властивості 

бджолиного меду і обніжжя 

 

 

У бджолиному меді знаходиться від 100 до 300 речовин і сполук, не-

обхідних для нормального розвитку і життєдіяльності організму людини. Це 

високоенергетичний продукт харчування: 100 г меду забезпечує 1/10 добової 

потреби дорослої людини в енергії [249]. Вживання натурального меду в 
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концентрації 500 мг/кг впродовж 6-8 тижнів підвищує фізичну працездат-

ність [42]. 

 30 г бджолиного обніжжя містить добову норму вітамінів В1, В2, В5, 

60-80 % – В6, 40 % – Н, 20 % – В3, 10 % – С. Також забезпечується добова 

потреба організму людини в міді, кобальті, марганці, калії, на 70 % – у маг-

нії, на 40 % – кальції та натрії, на 20 % – у залізі [72]. А 100 г пилку містить 

стільки ж незамінних амінокислот, як 500 г яловичини, тому дві чайні ложки 

(15 г) забезпечують добову потребу людини в амінокислотах [155]. 

Завдяки своїй поживності мед та пилок часто вводять до раціону лю-

дей або використовують у харчовій промисловості для підвищення біологіч-

ної цінності продуктів [90; 231; 252].  

Кожний грам натурального меду, бджолиного обніжжя, прополісу во-

лодіє цілим арсеналом лікувальних властивостей. Лабораторні дослідження 

та клінічні спостереження свідчать про те, що ці продукти мають здатність 

підвищувати імунітет. Тому їх вживання покращує стійкість організму лю-

дини до несприятливої дії середовища  [120; 124; 141].  

З профілактичною метою потрібно частіше вводити в раціон ці проду-

кти бджільництва, і потреба в багатьох ліках відпаде та відступить багато 

недуг [53; 59; 106; 242; 246; 254; ], особливо у дітей [14; 210; 211].  

З літератури відомо, що ще 3500 років тому мед входив до складу бага-

тьох лікувальних сумішей народних цілителів. Його вважали еліксиром жит-

тя і молодості [53]. Зараз не лише мед, а й бджолине обніжжя широко вико-

ристовують в науковій медицині [236]. На основі біологічно активних сполук 

продуктів бджільництва і фітопрепаратів створені лікарські засоби [39; 123; 

227].  

Вони володіють тетрадою клінічних ефектів: радіопротекторною дією, 

імунологічним впливом, ліпотропними і кардіотропними властивостями, 

противиразковим ефектом. Продукти бджільництва можуть застосовуватись 

там, де раніше синтезовані радіопротектори, які виявляють захисну дію в 
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умовах гострого опромінення великими дозами, виявилися неефективними 

при тривалому зовнішньому і внутрішньому опроміненні невисокої інтенси-

вності [15; 26; 35; 81; 111; 186].  

Накопичений експериментальний та клінічний матеріал дає право пос-

тавити апіпродукти у ряд найбільш активно діючих медпрепаратів для ліку-

вання хвороб шлунково-кишкового тракту [51; 45; 92; 121; 143; 259; 261], се-

рця, судин та крові [44; 50; 52; 58; 62; 204], органів дихання [38; 240], опор-

но-рухового апарату [153], сечостатевої та ендокринної систем [116; 261], 

психічних, невралгічних [48; 108; 258] та сексуальних розладів [208; 241].  

Використання апітерапії значно покращує ступінь реабілітації пацієн-

тів після тяжких захворювань [62]. Її застосовують і в комплексному санато-

рному лікуванні [98; 154], в косметиці [235]. Є спроби використовувати апі-

продукти у тваринництві як кормові добавки [87; 94; 232; 244] і як лікарські 

препарати – у ветеринарії [250]. Бджолиний мед та обніжжя, зібрані з різних 

видів рослин, мають певні кількісні показники вмісту біологічно активних 

речовин і, відповідно, цільову дію на організм людини. Тому при викорис-

танні з лікувальною метою, в дієтичному харчуванні і косметичній практиці 

слід відбирати їх суворо за видовими ознаками [72; 106; 138; 253].  

Отже, бджолиний мед та обніжжя широко використовується як про-

дукт харчування, профілактичний та лікувальний засіб, тому вміст шкідли-

вих речовин у них, в тому числі радіонуклідів, повинен бути якомога мен-

шим. На території, яка забруднена радіонуклідами, цього можна досягти при 

науково обгрунтованому веденні галузі бджільництва.  

 

 

1.3. Шляхи надходження радіонуклідів у рослини та фактори, 

які впливають на цей процес 

 

До Чорнобильської аварії територія України була відносно рівномірно 
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забруднена штучними радіонуклідами, адже підприємства ядерно-теплового 

циклу, випробування ядерної зброї, ядерні установки є постійно діючими 

джерелами надходження їх в навколишнє середовище. Вміст 
137

Cs та 
90

Sr до 

1986 року у поверхневих шарах грунту становив 0,8-4,0 кБк/м
2
 (0,02-0,10 

Кі/км
2
). Вивчення розподілу інших радіоізотопів не проводилось [6; 142].  

Внаслідок Чорнобильських подій у навколишнє середовище було ви-

кинуто 50 млн. Кюрі радіоактивних речовин. Активна фаза аварії продовжу-

валась більше 10 діб. Продукти ядерного ділення були викинуті на висоту 

понад 1000 м, звідки вони осідали і переносились на великі відстані. Сфор-

мувалось декілька слідів радіоактивного забруднення: західний, північний, 

північно-східний, південний [132; 136; 190].  

Радіоактивні речовини випали у багатьох країнах Центральної і Захід-

ної Європи. Чорнобильський слід був виявлений у країнах неєвропейського 

континенту, на території Канади, Індії та багатьох інших. Однак найбільше 

постраждали Україна, Білорусія та Росія. Західний і північний сліди радіоак-

тивного забруднення, які характеризуються як інтенсивністю, так і широким 

спектром радіонуклідів, зайняли практично всю територію Українського По-

лісся [285; 286].  

Це зумовило необхідність вивчення санітарно-гігієнічних, соціальних і 

особливо екологічних наслідків. Проблема міграції продуктів ядерного роз-

паду в біосфері є однією з найбільш актуальних в сучасній радіоекології, її 

масштаби визначаються висотою інжекції їх в атмосферу, грунтово-

кліматичними умовами, фізико-хімічними властивостями викидів, інтенсив-

ністю їх включення в процеси біогенної міграції та ін. [149]. 

 Характер і динаміка розвитку радіоактивного забруднення території 

внаслідок аварії на ЧАЕС обумовлені двома типами викидів: твердими висо-

коактивними аерозолями і “газовою” (“парогазовою”) фазою ряду радіонук-

лідів. В газовій фазі відбувалося виділення і поширення більшої частини лег-

коплавких радіоізотопів 
134

Cs  та 
137

Cs, що характеризуються високою роз-
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чинністю і біологічною доступністю. На даний час основними радіонукліда-

ми, які визначають радіаційний стан на території України є, 
137

Cs та у меншій 

мірі 
90

Sr [99; 184; 189]. 

Продукти розпаду, які потрапляють в атмосферу, поступово випадають 

на поверхню грунту. Він служить основним депо радіоізотопів, в якому ті 

перебувають протягом найбільш тривалого часу у порівнянні з іншими лан-

ками біологічного циклу [18; 60; 64; 158].  

Рослини є початковою ланкою харчових ланцюгів. Тому у зоні радіоа-

ктивного забруднення вони багато в чому визначають надходження продук-

тів розпаду в організм тварин і людини [67; 96; 105; 174].  

Радіонукліди можуть поступати в рослини двома шляхами: через над-

земні частини (листя, стебла, суцвіття, плоди) при осадженні на них части-

нок твердих і рідких аерозолів (аерозольний або позакореневий шлях) і через 

корені із грунту (кореневий або грунтовий шлях), який на даний час є основ-

ним [128].   

Поведінка радіонуклідів у системі грунт–рослина визначається ком-

плексом факторів (рівень забруднення грунту, його агрохімічні властивості, 

кліматичні умови та рельєф, видові особливості рослин), які потрібно розг-

лядати у взаємозв`язку [29; 33; 54; 55; 56; 66; 200].  

На інтенсивність надходження радіонуклідів із грунту в рослини впли-

вають агрохімічні властивості грунту: потужність гумусового горизонту, 

вміст гумусу у верхньому шарі, гранулометричний склад, ступінь насичення 

обмінними основами, ємність поглинання і обміну основ та водню, кислот-

ність, тепловий, водний та повітряний режими, вміст рухомих форм азоту, 

фосфору, калію та інші [69;  225].  

Поглинаюча здатність грунту: механічна, фізична, хімічна, фізико-

хімічна, біологічна – відіграє велику роль у міграційних процесах радіонук-

лідів. Рухливість основних радіоізотопів в системі грунт–рослина на легких 

грунтах набагато вища, ніж на грунтах важкого гранулометричного складу 
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[5; 60]. 

Основною фракцією грунту, що відповідає за сорбцію радіонуклідів і 

зменшує ступінь їх біологічної доступності, є тонкодисперсна фракція гли-

нистих мінералів. Присутність у грунті гідрослюд майже у 8 разів зменшує 

накопичення 
137

Cs рослинністю, а наявність монтморилоніту – у 80 разів. 

Мінеральний склад дерново-підзолистих грунтів з малим вмістом мінералів 

слюдистої і монтморилонітової групи спричиняє їх низькі сорбційні власти-

вості, що впливає на збільшення біологічної доступності радіонуклідів [23; 

107; 122; 172].  

Співробітники Інституту грунтознавства та агрохімії ім. О. Н. Соко-

ловського УААН визначили екологічну стійкість різних типів грунтів відно-

сно природних і антропогенних навантажень і прийшли до висновку, що 

найменш екологічно стійкі дерново-підзолисті, торфово-болотні грунти та 

торфовища низинні [131].  

Коефіцієнти переходу радіонуклідів у рослини зменшуються в ряду: 

торфовища – торфово-болотні – дерново-підзолисті – сірі лісові – темно-сірі 

– чорноземні [149].  

На Житомирщині переважають саме дерново-підзолисті грунти (69 %), 

а болотяні складають 1,4 % [157].  

Водний режим грунту впливає на концентрацію грунтового розчину, 

інтенсивність обмінних процесів в коренях рослин і тому відіграє відповідну 

роль в накопиченні радіонуклідів рослинами [122; 251].  

За накопиченням 
137

Cs в травостої луки розміщуються у такий зроста-

ючий ряд: суходільні – заливні – низинні – торфові [173].  

На перезволожених територіях  нагромадження 
137

Cs в 100 разів вище, 

ніж на суходільних [288].   

Істотну роль у засвоєнні радіонуклідів з грунту відіграє кількість та 

склад органічної речовини. Внесення перегною у грунт знижує інтенсивність 

надходження радіоактивних речовин у рослини. Вплив гумусу на поведінку 
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радіонуклідів у системі грунт–рослина пояснюється не тільки підвищенням 

ємності поглинання, зниження активної і гідролітичної кислотності грунту, а 

також з утворенням комплексних сполук, у складі яких радіонукліди не мо-

жуть бути засвоєні коренями [68; 88; 171; 226].  

На рухомість 
137

Cs впливає фракційний склад гумусу. Здатність фуль-

вокислот утворювати рухливі комплекси з одновалентними катіонами є, оче-

видно, основною причиною аномально високого накопичення 
137

Cs рослина-

ми (на торфових грунтах в 30 разів більше, ніж на дерново-підзолистих). 

Ландшафти Полісся, що представлені торфовими та болотними грунтами, 

можуть бути віднесені до критичних, оскільки їх забруднення навіть до порі-

вняно невисоких величин робить неможливим їх використання [174].  

Реакція грунтового розчину та сума вбирних основ також впливають 

на накопичення радіонуклідів рослинами. Підвищена кислотність збільшує 

рухливість продуктів розпаду і максимальне поглинання їх рослинами.  

Сорбція грунтами 
137

Cs швидко збільшується при  рН=2-4, досягає ма-

ксимуму при рН=7 і зменшується при рН8. Найбільше накопичення цього 

радіонукліда рослинами спостерігається на грунтах, що мають суму вбирних 

основ не більше 3,5 мг-екв/100 г грунту [23; 69].  

Нагромадження 
137

Cs в рослинах перебуває у обернено пропорційному 

зв`язку між кількістю обмінного калію та рухомого фосфору. На сьогодніш-

ній день немає єдиної думки щодо впливу азоту на нагромадження цього ра-

діонукліда. Застосування азотних добрив стимулює перехід 
137

Cs в рослини, 

а використання азоту у підвищених дозах сприяє зменшенню його надхо-

дження [29; 71; 157].   

Не менш важливим фактором, який визначає накопичення радіонуклі-

дів у рослинах, є вміст у грунті обмінного кальцію [71; 234].  

При вирощуванні рослин в однакових грунтово-кліматичних умовах 

різниця абсолютних значень коефіцієнтів пропорційності зумовлена тільки 

видовими та сортовими особливостями рослин [71].   
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Видова різниця рослин за нагромадженням продуктів розпаду значна і 

досягає декількох порядків величин. Кожна ботанічна родина характеризу-

ється відповідною кількістю видів, які здатні активно накопичувати ті чи ін-

ші радіонукліди. Складноцвітим властиві низькі рівні нагромадження 
137

Cs, 

бобовим та вересовим – відносно високі [28; 63;  197; 199]. 

Існує тісний зв`язок між накопиченням рослинами 
90

Sr і кальцію, калію 

і 
137

Cs. Різниця в нагромадженні радіоізотопів рослинами очевидно контро-

люється генетичними системами, які відповідають за метаболізм стабільних 

К і Са, що визначає сортові і видові особливості. Однією з дуже суттєвих 

причин, що впливають на засвоєння радіонуклідів з грунту, є різні показники 

катіонно- та аніонно-обмінної ємності коренів різних видів рослин [149].  

Досліджено, що бобові рослини значно більше нагромаджують радіоа-

ктивні речовини, ніж злакові [12; 73].   

Видова різниця в накопиченні 
137

Cs рослинами проявляється в динамі-

ці. Так, за даними літератури, концентрація радіонукліда в бобових травах 

першого року використання була в 2-4 рази більша, ніж у злаках, на другий і 

третій рік ця різниця збільшилась до 10 разів [139].   

Однією з причин видової різниці в накопиченні радіонуклідів росли-

нами є неоднакове розміщення у грунті кореневих систем, особливо тієї час-

тини, яка активно поглинає поживні речовини [195]. 

Інтенсивність накопичення радіонуклідів змінюється в онтогенезі рос-

лин і є видоспецифічною. Але в основному, максимальні темпи поглинання 

спостерігаються під час інтенсивного весняного росту і осіннього закінчення 

вегетації. Під час цвітіння і утворення плодів вони зменшуються [160; 251].   

Накопичення радіонуклідів різними органами рослин підпорядкову-

ється загальним закономірностям. Найбільш високі коефіцієнти накопичення 

в коренях, на порядок нижчі – в листі і стеблах, ще нижчі – в насінні і підзе-

мних запасаючих органах. Коефіцієнти накопичення в листі і стеблах близькі 

за значенням, однак в стеблах спектр радіонуклідів звужується. У ході дослі-
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джень було встановлено, що рослини з великою листовою пластинкою нако-

пичують більше радіонуклідів, ніж з малою. Чим більше на листі волосків і 

різкіше виражене жилкування, рельєф поверхні, посіченість країв листової 

пластинки, тим краще на ній затримуються радіоактивні речовини. Рівень 

забрудненості рослин залежить від наявності на листі воскового нальоту, 

тобто від ступеня змочування листя водою. Особливо багато радіонуклідів 

поглинають рослини з клейким жорстким листям [13]. 

При випаданні радіоактивних речовин в період вегетації рослин забру-

днення майбутнього врожаю обумовлене в основному позакореневим надхо-

дженням радіонуклідів, що перевищує кореневий в 10-100 разів [234].  

Першим етапом процесу позакореневого забруднення є осадження ра-

діоактивних речовин на поверхню вегетуючих рослин. Величина затримання 

залежить від фізико-хімічних властивостей речовин, будови рослин і періоду 

вегетації, метеорологічних умов [78; 266; 267; 284; 289; ].  

За здатністю затримувати радіоактивні викиди елементи  підстиляючої 

поверхні утворюють низхідний ряд: хвойні – листяні ліси – луки і посіви – 

оранка. Рослинний покрив затримує частинки малого діаметру ( 45 мкм) в 

десятки разів краще, ніж більшого (декілька сот мкм і більше). Тому внаслі-

док аварії на ЧАЕС на лісові масиви осіло приблизно на 30 % більше актив-

ності, ніж на безлісі [85; 113; 149; 228; 230].  

Розчинні радіоактивні речовини адсорбуються листовою поверхнею і 

проникають усередину через кутикулу листка. Рух елементів у продуктивні 

органи залежить від віку рослин і фізіологічного стану тканин, а також фізи-

ко-хімічних властивостей радіонуклідів [260; 270; 276; 287].  

З ряду факторів, які визначають втрати радіоактивних речовин після 

попадання на рослини, можна виділити два основні: розбавлення концентра-

ції радіонуклідів в рослинності протягом часу за рахунок приросту біомаси; 

прямі втрати через протікання в рослинах біологічних процесів та дії факто-

рів середовища, і це залежить від фізико-хімічної форми радіонукліда, типу 
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рослинності, темпу її росту, періоду вегетації, ступеня фіксації, кліматичних 

і сезонних характеристик [277; 279].  

На даний час аеральне забруднення не спостерігається, проте в резуль-

таті техногенної діяльності людей на забрудненій території, а також за раху-

нок піднімання радіоактивного пилу під дією вітру і дощу може відбуватися 

вторинне аеральне забруднення рослин [126; 127; 201; 269; 273].  

Із аналізу літературних даних можна зробити висновок, що вклад вто-

ринного забруднення при глобальних викидах довгоживучих радіокулідів 

може складати від 1 до 58 % і залежить від механічного складу грунту і стану 

вегетації рослин [128].  

Вторинне вітрове перенесення здійснюється в нижніх шарах атмосфе-

ри, тому його вплив помітний на порівняно невеликих відстанях (1-3 км). Це 

може стати причиною вторинного поверхневого забруднення рослин. Грунти 

Полісся за механічним складом переважно зв`язнопіщані і характеризуються 

низькою вітростійкістю. Ерозійні процеси починаються при дуже низьких 

швидкостях вітру – 6-8 м/с на відкритих агрофонах [149].   

За літературними даними, 65-90 % радіоізотопів цезію та стронцію за-

тримуються дерниною, і їх доступність для рослин у декілька разів вища, ніж 

адсорбованих грунтом [22; 264]. 

Зменшення вмісту радіоцезію в доступній формі відбувається в резуль-

таті впливу трьох процесів різної природи: радіоактивного розпаду, вертика-

льної та горизонтальної міграції, сорбції радіонуклідів у грунті [156].   

Тому надходження радіонуклідів у рослини визначається не лише гру-

нтово-кліматичними умовами, видовими особливостями рослин, а й часом, 

що минув після аварії. Від 1987 до 1989 року спостерігалося різке зниження 

нагромадження 
137

Cs в рослини – у середньому від 3 до 5 разів; від 1990 до 

1993 року темпи зниження надходження 
137

Cs у рослини  уповільнилися і 

практично не спостерігалося значної різниці в концентрації радіонукліда за 

роками, тобто радіологічна ситуація стабілізувалась [205; 207].  
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 На даний час для отримання сільськогосподарської продукції з мініма-

льним вмістом радіонуклідів використовуються різні технологічні прийоми. 

Агротехнічними засобами, які знижують надходження продуктів розпаду в 

рослини, є використання органічних, мінеральних добрив і меліорантів, де-

зактивування орного шару грунту шляхом разової глибокої оранки двохяру-

сним плугом з подальшим систематичним застосуванням  безвідвального об-

робітку та інші [43; 46; 47; 49; 223]. 

Отже, оскільки рослини є початковою ланкою харчових ланцюгів, у 

зоні радіоактивного забруднення вони багато в чому визначають надходжен-

ня продуктів розпаду в організм тварин і людини. Аналіз багаточисленних 

доступних нам літературних джерел свідчить про достатню вивченість зако-

номірностей переходу радіонуклідів із грунту в рослини та факторів, що 

впливають на цей процес. Значно менше досліджувались видові особливості 

медоносів, зокрема їх квіток, накопичувати радіонукліди з грунту і виділяти 

їх з нектаром та пилком. Тому вивчення особливостей поведінки 
137

Cs в сис-

темі грунт – квітки медоносних рослини стало метою наших досліджень. 

 

 

1.4. Радіоекологічна оцінка бджолиного меду та обніжжя 

 

 

Бджоли та їх продукти концентрують у значній мірі природні компо-

ненти навколишнього середовища і найрізноманітніші продукти діяльності 

людини, які, як правило, токсичні (пестициди, важкі метали тощо). Тому во-

ни є дуже зручними об‟єктами в екологічному моніторингу [7; 89; 119; 187; 

188; 193; 278].  

Ці комахи разом з нектаром (паддю, медяною росою), пилком і водою 

заносять у своє гніздо і радіонукліди. У 1908 році вони вперше були виявлені 

у меді французьким хіміком А. Кайя. Проблема накопичення радіоактивних 
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речовин продуктами бджільництва вивчалась рядом учених різних країн і пі-

зніше. Їх увага була зосереджена на штучних радіонуклідах – цезії та строн-

ції. У літературі також  зустрічаються поодинокі відомості про наявність у 

цих продуктах, особливо у перші роки після Чорнобильської аварії, 
144

Ce, 

95
Zr і 

106
Pu. Вони потрапляють у них внаслідок механічного забруднення [84; 

129; 130; 144; 206; 271; 272; 274; 281; 282]. 

Значно менше вивчались у апіпродуктах природні радіонукліди, най-

поширенішими з яких є 
40

K, 
226

Ra і 
232

Th. В літературі зустрічаються пооди-

нокі відомості про їх вміст у продуктах бджільництва з деяких районів Ки-

ївщини та Житомирщини, що постраждали внаслідок аварії на ЧАЕС. У бі-

льшості випадків питома активність цих ізотопів не перевищувала 20 нКі/кг. 

За даними досліджень учених, питома активність 
40

К у меді та обніжжі може 

бути у 10-100 разів більша, ніж, наприклад, 
137

Cs [84; 268].  

До Чорнобильської аварії, в перші роки після неї і пізніше найменшим 

вмістом радіонуклідів з усіх продуктів бджільництва характеризувався мед. 

Трохи більше згаданих речовин мав квітковий пилок. Значною мірою забру-

днена воскова сировина, насамперед мерва, та старі стільники. Особливо за-

брудненим був прополіс [ 203; 206; 237; 238; 239].  

Результати досліджень, проведених в перші роки після аварії, показу-

ють, що найбільший вміст радіонуклідів мали мед та бджолине обніжжя, ви-

роблені на пасіках, розміщених в районі ЧАЕС, в північних районах Київсь-

кої та Житомирської областей (насамперед у Поліському, Чорнобильському, 

Овруцькому, Народицькому та Коростенському) [17; 27; 237; 238; 239; 263].  

І останні повідомлення свідчать про те, що ізотопний склад та вміст 

радіоактивних речовин у цих продуктах залежить від розподілу аварійних 

викидів по території України. У 1996 році питома радіоактивність 
137

Cs у ме-

ді, виробленому на пасіці, розташованій у зоні відчуження, була у 3 рази бі-

льшою, ніж у одержаному в 1994 році на пасіці, розміщеній всього за 50 км 

від Чорнобильської АЕС [25; 191]. 
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Дослідження різних авторів доводять, що чим більше радіонуклідів 

(природних і штучних) у грунті, тим більше їх мігрує у мед та бджолине об-

ніжжя [19; 134; 192; 115; 268].  

Важливим аспектом даної проблеми стало не просто вивчення забруд-

неності продуктів бджільництва радіонуклідами, а й дослідження динаміки її 

зниження з роками в тій чи іншій місцевості. Ще на початку 90-х років спів-

робітники Інституту бджільництва ім. П. І. Прокоповича не робили про це 

категоричних висновків. За їхніми даними, сумарна бета-активність до 1991 

року і пізніше збільшилась у 1,67-45,45, а сумарна радіоактивність ізотопів 

цезію – не менше як 1,21-6,99 разу. Питома активність деяких зразків меду за 

134
Cs та

 137
Cs, вироблених на пасіках Київської та Житомирської областей, 

доходила до 8,6х10
-8

 Кі/кг [27]. 

Аналіз літературних даних свідчить, що безумовно існує тенденція до 

помітного, а іноді – значного зменшення вмісту радіоактивних речовин чор-

нобильського походження у апіпродуктах. Особливо помітним це стало вже 

у 90-х роках. Багаторічні дані дослідження (з 1988 до 1997 року) у зоні від-

чуження Чорнобильської АЕС свідчать про зниження забрудненості квітко-

вого пилку у 2-24 і меду – в 2-4 рази [191]. 

Максимальний вміст 
137

Cs у меді, відібраному у 1988 році на пасіці, що 

розташована за 50 км від Чорнобильської АЕС, становив 3715 Бк/кг, мініма-

льний – 590. Вже у 1994 році ці показники складали 1026 та 68 Бк/кг. Питома 

активність 
134

Cs у даному продукті знизилась за цей час у 30 разів [25].  

Порівнюючи результати досліджень 1991 року Л. І. Боднарчука і спів-

авторів (1992) про сумарний вміст ізотопів цезію у відцентровому меді, ви-

робленому на пасіках деяких районів Житомирської області, із власними до-

слідженнями 1996 року в цьому ж регіоні, С. В. Фурман [243] (1999) прийш-

ла до висновку, що питома активність даного продукту за цим радіонуклідом 

зменшилась у 2,2-112,4 разу.  

 Вміст 
137

Cs у пилку в перші роки після аварії доходив до 477 нКі/кг, а 
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вже у 90-х роках він здебільшого не перевищував 200 нКі/кг [84].  

Останні повідомлення свідчать про те, що найбільший вміст 
137

Cs у 

зразках меду, відібраних у 1995-97 роках в 11 областях України, становив 

68,9 Бк/кг [134]. 

Зниження радіозабрудненості продуктів бджільництва вчені поясню-

ють вертикальною міграцією радіонуклідів у глиб грунту та періодом напів-

розпаду одного з ізотопів цезію – 
134

Cs. Це на даний час чи не найважливіше 

у формуванні рівнів забрудненості продуктів бджільництва при однакових 

інших умовах [27; 134].  

Строката картина у змінах забрудненості продуктів бджільництва у 

одній місцевості пояснюється не лише різним вмістом радіоактивних речо-

вин у грунті, а видовими особливостями рослин-медоносів, їх здатністю пог-

линати радіонукліди з грунту, накопичувати їх і виділяти з нектаром та пил-

ком. Механічного забруднення практично вже не спостерігається навіть у 

районах, прилеглих до зони обов`язкового відселення. Тому вивчення нако-

пичення продуктів розпаду медоносними рослинами і переходу їх у мед та 

пилок з часом стає дедалі актуальнішим [27; 195; 265; 275]. 

Увага вчених, в основному, була зосереджена на особливостях поведі-

нки 
137

Cs. Коли активність даного радіонукліда у верхньому (10 см) шарі 

грунту не перевищує 0,4 Кі/кг (до 0,1 Кі/км
2
), рослини різних ботанічних ро-

дин практично не відрізняються за його вмістом у надземній частині. Якщо 

цей показник становить більше 1 нКі/кг, і особливо 20 нКі/кг, різниця між 

медоносами за рівнем накопичення 
137

Cs дуже помітна, й іноді сягає десятків 

і сотень разів [8].  

Швидкість вертикальної міграції 
137

Cs в грунті в середньому становить 

0,5 см за рік. У зв`язку з цим в орному шарі він перебуває постійно. Тому ме-

доноси з коротким корінням, як правило трав`янисті, можуть більше накопи-

чувати його, ніж з глибокозалягаючою кореневою системою, тобто дерева 

[114; 268].  
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Згідно з літературними даними, кожна родина характеризується біль-

шою або меншою кількістю видів, здатних активно накопичувати продукти 

розпаду. Чимало активних нагромаджувачів радіонуклідів цезію належить до 

родини бобових, гречкових, губоцвітих, жовтецевих, розоцвітих і деяких ін-

ших. Погано поглинають цей радіонуклід багато видів з родини айстрових, 

зокрема волошка лучна, соняшник однорічний, кульбаба лікарська [8; 114; 

134].   

Надзвичайно високими коефіцієнтами нагромадження радіоактивного 

цезію характеризується верес звичайний. У ньому вміст цього нукліда у 1-2 

рази більший, ніж у грунті, на 1-4 порядки вищий, ніж в інших рослин, і ся-

гає 450 нКі/кг. Навіть у 1995 році верес мав до 10 нКі/кг 
134

Сs. Значно менше 

вивчався вміст 
90

Sr у медоносних рослинах. Але вже з невеликої кількості 

вихідних даних видно, що рослини, які характеризуються як інтенсивні на-

громаджувачі 
137

Cs, добре накопичують і 
90

Sr. Високим вмістом цього радіо-

нукліда характеризується жовтець їдкий, перстач сріблястий і дивина ведме-

жа, майже не містить його волошка лучна та деякі інші [8].  

Звичайно досить активно накопичують радіонукліди рослини, які рос-

туть у лісах, на узліссі або на вологих заливних луках, навіть якщо вони на-

лежать до видів, які характеризуються порівняно низькими коефіцієнтами 

переходу [148].  

Тому відносно вільними від вище згаданих радіоізотопів є мед та пи-

лок, отримані з кульбаби лікарської, підбілу звичайного, ріпаку, а також з 

деревних медоносів. Значно забрудненіші ці продукти, зібрані з конюшини 

червоної та білої, буркуну білого та жовтого, а також з лісових та лугових 

рослин – чебрецю повзучого, крушини ламкої, малини, іван-чаю вузьколис-

того, вересу звичайного та ін. Підвищений вміст 
137

Cs мають змішані та па-

деві сорти меду [9; 16; 25; 41; 192].  

Було з‟ясовано, що рівень 
137

Cs у бджолиному меді та обніжжі певною 

мірою залежить від виду домінуючих медоносів. Ці продукти, зібрані у трав-
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ні-червні, менше забруднені 
137

Cs,
 
порівняно з одержаними у другій половині 

сезону (липень-серпень). Пилок ранньовесняних рослин характеризується 

збільшеною активністю даного радіонукліда [9; 16; 191].  

У літературі зустрічаються лише поодинокі повідомлення про підви-

щену здатність до акумуляції природних радіонуклідів деяких рослин-

нектароносів. У значній кількості 
226

Ra має конюшина червона, а біла коню-

шина ще і 
232

Th. Порівняно високу активність останнього радіоізотопу має 

морква дика. Проте відсутні дані про їх міграцію із цих рослин у мед чи пи-

лок [8].   

В радіоекологічних умовах Вінницької області солома гречки їстівної у 

3,3-4,6 разу містить менше 
137

Cs,  ніж грунт, гречаний мед – у 11-13,3, бджо-

лине обніжжя лише у 4,3-5,2 разу. У цілій рослині цей показник у 2,7-3,9 ра-

зу більший, ніж у меді, і в 1,1-1,3 – ніж у бджолиному обніжжі з неї [40].   

Як видно, дослідження поведінки радіонуклідів у системі: грунт – рос-

лина – продукт бджільництва, в основному, носили фрагментарний характер. 

Докладно вивчили коефіцієнти переходу радіоцезію з грунту у квітки, з гру-

нту у мед, з квіток у мед тільки для ріпакового меду німецькі вчені. При 12-

18 Бк/кг 
137

Cs у грунті вони становили відповідно 0,116; 0,065, та 0,098 [280]. 

 За даними італійських вчених, 
137

Cs у квітках конюшини білої у 8 разів 

менше, ніж у грунті, у білої акації – у 5. У меді з конюшини у 36, з білої ака-

ції – у 72 рази менше, ніж у грунті [268].   

З метою раціонального ведення бджільництва на всій території Украї-

ни, яка постраждала внаслідок аварії на ЧАЕС, співробітники Інституту 

бджільництва ім. П. І. Прокоповича розробили методичні рекомендації, у 

яких викладені шляхи запобігання забрудненню меду та пилку і методи пе-

реробки їх у слабо алкогольні та безалкогольні медові напої при перевищен-

ні у них питомої активності радіонуклідів понад допустимі рівні [10; 11; 104; 

196; 257].  

Як свідчать літературні дані, вміст радіонуклідів у меді та обніжжі з 
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часом безперечно зменшується, і на даний час бджільництво можна вести без 

обмежень на всій території радіоактивного забруднення України, де дозво-

лена трудова діяльність [34]. Але коли медоноси ростуть на грунті, у верх-

ньому шарі якого питома активність 
137

Cs перевищує 444 Бк/кг і особливо 

740 Бк/кг, існує реальна загроза одержання меду та обніжжя, непридатних 

для споживання. Також іноді ці продукти, зібрані у місцевостях з однаковим 

вмістом радіонуклідів у грунті, можуть мати різну радіоактивність. Окрім то-

го, ще не з`ясовані причини різкого збільшення радіозабрудненості бджоли-

ного меду та обніжжя в окремі роки [9; 262]. 

Тому хоча бджільництво і видається досить перспективною галуззю, 

яка може успішно розвиватись навіть у районах з підвищеним рівнем радіоа-

ктивного забруднення навколишнього середовища, на думку провідних спе-

ціалістів, це може стати реальністю лише у тому разі, коли будуть колектив-

но вивчені особливості переходу радіонуклідів у системі грунт – рослина – 

продукт бджільництва, на які впливає багато факторів (тип грунту, флорис-

тичний склад місцевості, кліматичні умови та ін.). Це можливо лише при на-

явності великої кількості вихідних даних про забрудненість довкілля, окре-

мих видів продуктів бджільництва, характер і типи грунтів, рослинний пок-

рив тощо. Одна наукова установа неспроможна зібрати достатній за обсягом 

матеріал, щоб встановити згадані закономірності й обгрунтувати ветеринар-

но-санітарну експертизу продуктів бджільництва щодо вмісту в них радіону-

клідів. Тому потрібні подальші дослідження цієї проблеми в різних адмініст-

ративно-територіальних та природних зонах України. У доступній нам літе-

ратурі ми не знайшли повідомлень про дослідження коефіцієнтів переходу 

радіоактивних ізотопів з грунту і квіток медоносних рослин в мед та обніж-

жя. Отже, дослідження цих проблем у районах Житомирщини, які зазнали 

радіоактивного забруднення, є дуже актуальними, що і послужило вибором 

теми дисертаційної роботи. 
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РОЗДІЛ 2 

МАТЕРІАЛ ТА МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Згідно із завданнями досліджень: 

 для характеристики медоносних фітоценозів та галузі бджільництва 

Полісся Житомирщини, яке зазнало радіоактивного забруднення, а також по-

годних умов медоносних сезонів, загальних грунтових і радіоекологічних 

умов місця проведення досліджень використані статистичні дані;  

 для характеристики типу головного медозбору відібрано 222 зразки 

відкачаного меду на пасіках 37 господарств районів Житомирської області, 

які зазнали радіоактивного забруднення; 

 для радіоекологічної оцінки медоносних фітоценозів за період 1998-

1999 років проведено по 2 науково-господарські досліди на пасіках КСП ім. 

Горького Народицького району, КСП «Мединівське» Коростенського та 

КСП «Вереси» Житомирського району. 

  

2.1. Методика розрахунку структури медоносних фітоценозів, ви-

значення типу головного медозбору та аналізу стану галузі бджільницт-

ва 

 

За статистичними даними [162-166; 175-183] наявності земель, площ 

посівів польових ентомофільних культур та плодових насаджень у районах 

Житомирської області, забруднених радіонуклідами, була розрахована стру-

ктура медоносних фітоценозів. Медоносні фітоценози були згруповані на 

природні і природно-антропогенні та культурні. До групи природних і при-

родно-антропогенних були віднесені ліси, луки та пасовища, болота, агрофі-

тоценози та порушені фітоценози. Агрофітоценози включали посіви усіх 

сільськогосподарських культур без ентомофільних, порушені фітоценози – 

громадські та житлові забудови, промислові об`єкти, вулиці, площі, набере-
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жні, об`єкти транспорту, гідроспоруди, торфовища, відкриті розробки, шах-

ти, кар`єри, терикони, відвали, зелені насадження, землі загального користу-

вання, полігони, кладовища, звалища промислових та побутових відходів. 

Група культурних рослинних угруповань складалася із фітоценозів плодових 

насаджень та польових ентомофільних культур. За методикою, наведеною 

М.В. Бондаренком (1981) [28], розрахований медовий баланс зони радіоак-

тивного забруднення Житомирського Полісся.   

Одержані результати дозволили дати характеристику медоносних фі-

тоценозів як основи кормової бази бджільництва зони радіоактивного забру-

днення Житомирського Полісся. 

За статистичними даними щільності забруднення грунтів 
137

Cs сільсь-

когосподарських угідь та лісів [79; 198] у 9 забруднених районах Житомир-

ської області була розрахована питома вага площ культурних та природних 

медоносних фітоценозів залежно від рівня забруднення. Отримані дані лягли 

в основу загальної радіоекологічної оцінки медоносних рослинних угрупо-

вань зони радіоактивного забруднення. 

За статистичними даними [222] про «Стан розвитку бджільництва в го-

сподарствах області за матеріалами весняної ревізії пасік від 24 квітня 1999 

року» зроблено аналіз стану розвитку галузі бджільництва в районах Жито-

мирської області, які забруднені радіонуклідами. 

У 1996 році на пасіках 37 господарств (додаток А.1) 7 районів (Єміль-

чинський, Коростенський, Лугинський, Малинський, Народицький, Овруць-

кий, Олевський)  Житомирської області було відібрано по 6 зразків відкача-

ного товарного меду. У двох районах, Новоград-Волинському та Володарсь-

ко-Волинському, зразки не відбирались, бо у зоні радіоактивного забруднен-

ня цих районів не було громадських господарств з пасіками.  

Проби меду відбирали, а також фасували і маркували згідно з ГОСТом 

19792-87 «Мед натуральный. Технические условия» [61]. Точкові проби бра-

ли трубчастим алюмінієвим пробовідбірником діаметром 10-12 мм, занурю-
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ючи його по вертикальній осі на всю довжину тари робочого об`єму. З них 

формували об`єднану і середню пробу, яка мала масу не менше 200 г.  

За методикою, описаною в підрозділі 2.4, визначали ботанічне похо-

дження меду. На основі цих даних визначили медоносні фітоценози, які у 

виробничих умовах господарств Житомирської області, забруднених радіо-

нуклідами, забезпечують головний медозбір.  

 

2.2. Методика оцінки погодних, радіоекологічних та грунтових 

умов науково-господарських дослідів  

 

Погодні умови. Для комплексної оцінки погодних умов при проведенні 

досліджень нами використані коефіцієнти Брика [30; 31], які є математичною 

характеристикою умов медоносного сезону.  

Рентабельний коефіцієнт Брика (КБ.р.) для конкретної місцевості є не-

змінним. Його розраховували окремо на квітень, травень, червень, липень та 

серпень за формулою: 

К
W
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се

.р.

р




 
 

(2.1) 

де, W – сума опадів за місяць за середньобагаторічними спостере-

женнями, мм; 

Тсер  – середньомісячна температура за середньобагаторічними спосте-

реженнями, 
0
С. 

Середній рентабельний коефіцієнт Брика (КБ.р.сер.) для конкретної міс-

цевості є також незмінним. Його розраховували в середньому за 6 місяців 

(квітень, травень, червень, липень, серпень, вересень) за формулою: 

К
W
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(2.2) 

де, W – сума опадів за 6 місяців за середньобагаторічними спостере-

женнями, мм; 
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Тсер – середньомісячна температура за 6 місяців за середньобагаторіч-

ними спостереженнями, 
0
С. 

Фактичний коефіцієнт Брика (КБ.ф.) характеризує фактичні погодні 

умови за поточний період. Його розраховували за формулою: 

К
W

TБ Ф

се

. .

р




 
 

(2.3) 

де,  W – сума опадів за місяць за поточний період, мм; 

Тсер  – середньомісячна температура за поточний період, 
0
С. 

Середній фактичний коефіцієнт (КБ.ф.сер.) характеризує фактичні погод-

ні умови в середньому за 6 місяців (квітень, травень, червень, липень, сер-

пень, вересень). Його розраховували за формулою: 
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(2.4) 

де,  W – сума опадів за 4-9 місяці поточного періоду, мм; 

Тсер  – середньомісячна температура в середньому за 4-9 місяці поточ-

ного періоду, 
0
С. 

Середньобагаторічні та фактичні середньомісячна температура і сума 

опадів взяті із звітів Житомирського обласного центру з гідрометеорології 

[83]. 

Отримані результати дозволили порівняти погодні умови науково-

господарських дослідів у різних господарствах, а також співставити їх із се-

редньобагаторічними. 

Радіоекологічні умови. За даними щільності забруднення сільськогос-

подарських угідь 
137

Cs КСП ім. Горького Народицького [36] та КСП «Меди-

нівське» Коростенського районів [37] була розрахована питома вага цих 

площ залежно від рівня забруднення. Це дозволило порівняти загальні радіо-

екологічні умови проведення науково-господарських дослідів. 

У зразках грунту, які були відібрані за методикою, описаною у підроз-

ділі 2.3, було визначено його щільність забруднення 
137

Cs та питома актив-
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ність за цим радіонуклідом.  

Одержані дані дозволили дати радіоекологічну оцінку конкретних ме-

доносних фітоценозів у господарствах, де проводились науково-господарські 

досліди.  

Грунтові умови. За даними агропромислового групування грунтів у 

КСП ім. Горького Народицького, «Мединівське» Коростенського та «Вере-

си» Житомирського районів [2; 3; 4] була зроблена загальна оцінка грунто-

вих умов місць проведення досліджень. 

У цих же господарствах були відібрані медоносні угіддя. На них, за 

методикою, описаною в підрозділі 2.3, взято зразки грунту і за загальноп-

рийнятими методиками [91] визначено його агрохімічні показники:  

*  гумус; 

*  рН(КСІ); 

* рухомий фосфор; 

* обмінний калій, легкогідролізований азот.  

Одержані результати дозволили визначити грунтові умови конкретних 

медоносних фітоценозів у господарствах. 

 

2.3. Методика радіоекологічної оцінки медоносних фітоценозів 

 

Протягом 1998-99 років на пасіках господарств ім. Горького Народи-

цького, «Мединівське» Коростенського та «Вереси» Житомирського районів 

проведено по 2 науково-господарських досліди за схемою, наведеною в табл. 

2.1 (у КСП «Мединівське» Коростенського району в 1999 році дослідження 

не проводили). Для цього на початку медоносних сезонів було сформовано 

6-10 бджолиних сімей-аналогів (за силою, запасами корму, кількістю розп-

лоду, походженням та віком матки). Характеристики їх подано в додатках 

Б.1 - Б.5. 
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Таблиця 2.1 

Схема науково-господарських дослідів 

 Назва КСП та території 

Показники Забруднена радіонуклідами Умовно «чиста» 

 ім. Горького «Мединівське» «Вереси» 

Кількість 

бджолиних 

сімей 

 

10 

 

6 

 

10 

Медоносні  

фітоценози 

1998 року 

Яблуневий 

Кульбабовий 

Конюшиновий 

Буркуновий 

 

Конюшиновий 

Яблуневий 

Кульбабовий 

Конюшиновий 

Буркуновий 

Медоносні  

фітоценози  

1999 року 

Лісовий 

Волошковий 

Луговий 

Вересовий 

 

– 

Лісовий 

Волошковий 

Луговий 

Вересовий 

 

Відібрані  

зразки 

Мед, відкачаний у промислових умовах (товарний) 

Мед, відкачаний із свіжовідбудованих стільників 

Мед, відкачаний із стільників, які були у використанні 

Мед, відфільтрований із свіжовідбудованих стільників 

Мед, відфільтрований із стільників, які були у використанні 

Бджолине обніжжя (квітковий пилок) 

 

У кожному з господарств були відібрані основні медоносні фітоцено-

зи, які на Поліссі Житомирщини дають товарний мед і бджолине обніжжя, і 

складений графік вивезення вуликів до них, з урахуванням приблизних стро-

ків цвітіння та його тривалості, продуктивності медоносів. 

У період масового цвітіння конкретного медоносу бджолині сім`ї-

аналоги підвозили до медоносного угіддя. На верхні льотки вуликів встанов-
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лювали пилковловлювачі, а у гнізда ставили промарковані рамки із свіжовід-

будованими стільниками та зі стільниками, які були у використанні (в яких 

вивелось 1-15 генерацій бджіл). Термін використання стільників визначали 

за методикою, наведеною М.В. Бондаренком (1981) [28]. За роботою бджіл 

вели польове спостереження. 

Кожен день до заходу сонця із льотків пилковловлювачів висипали 

бджолине обніжжя (квітковий пилок), розкладали у сушильній шафі на реші-

тці шаром не більше 1-1,5 см і сушили при температурі 40
0
С протягом 18-20 

годин, періодично перемішуючи [110]. 

Середні проби бджолиного обніжжя масою 200 г відбирали методом 

квартування, згідно з ДСТУ 3127-95 «Обніжжя бджолине і його суміші. Тех-

нічні умови» [77]. Для цього все зібране бджолине обніжжя розрівнювали на 

аркуші паперу у вигляді квадрату шаром не меншим ніж 3 см і по діагоналі 

ділили на чотири частини. Два протилежних трикутники вилучали, а ті два, 

що залишились, з`єднували разом і перемішували. Цю операцію повторюва-

ли доти, поки не залишалась потрібна кількість, яка відповідала масі серед-

ньої проби. Всі зразки зважували, маркували та фасували в суху чисту тару. 

Після запечатування рамки з медом не менше ніж на 2/3 площі, її вий-

мали. Окремо із свіжовідбудованих стільників та стільників, які були у вико-

ристанні, одержували мед: 

*  відфільтрований – шляхом фільтрування стільникового меду через сі-

тку з квадратними отворами 0,5 мм [61]; 

*  відкачаний – шляхом відкачування на однорамковій медогонці конс-

трукції І.О. Левченка [112]; 

*  відкачаний у промислових умовах (товарний) – шляхом відкачування 

на дворамковій хордовій медогонці зі стільників різного терміну викорис-

тання (в яких вивелось 0-15 генерацій бджіл). 

Середні проби меду відбирали згідно з методикою, описаною в підроз-

ділі 2.1. 
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Зразки квіток медоносів були взяті в середині цвітіння згідно з «Мето-

диками відбору проб сільськогосподарської продукції та продуктів харчу-

вання для лабораторного аналізу на вміст радіонуклідів» [74]. Відбирали по 

10 точкових проб, з яких формували об`єднані проби, вагою 2 кг натуральної 

вологості, сушили до повітряно сухої маси у затіненому місці. Після цього 

всі зразки зважували, пакували і маркували згідно з вище згаданим докумен-

том. Коли збирали мед з лугового та лісового різнотрав`я, квітки не відбира-

ли. 

Паралельно з квітками (у тих же місцях) були відібрані зразки грунту 

згідно з «Методичними вказівками по проведенню обстеження сільгоспугідь 

в господарствах забрудненої радіонуклідами зони в 1991-1992 рр.» [74]. 

Проби грунту пакували після висушування у затіненому місці до повітряно-

сухої маси.  

За загальноприйнятою методикою проводили радіометричний аналіз 

усіх відібраних зразків сцинтиляційним гамма-спектрометром з типом детек-

тора БДЭГ-20 Р1 на кристалі NaI (чутливість – 1 Бк/кг) згідно з «Методиками 

гамма-спектрометричного аналізу зразків агробіоценозу і продукції сільсько-

господарського виробництва» [74].  

Перед вимірюванням зразки квіток та грунту висушували до постійної 

маси при температурі 105 
0
С і розтирали в електричному млинку. 

За результатами радіометрії розраховували коефіцієнти переходу 
137

Cs 

з грунту у квітку, з грунту в мед і обніжжя [283].  

Коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту у квітку – це показник відношення 

вмісту 
137

Cs у квітці до щільності забруднення ним грунту. Його розрахову-

вали за формулою:  

КП1 = Акв/Щг (2.5) 

де, КП1 – коефіцієнт переходу 
137

Cs із грунту у квітку; 

Акв – питома активність 
137

Cs у сухій речовині квіток, Бк/кг; 

Щг   – щільність забруднення сухої речовини грунту 
137

Cs, кБк/м
2
. 



 40 

Коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту в мед (обніжжя) – це відношення 

вмісту 
137

Cs у відфільтрованому меді (обніжжі) до щільності забруднення 

ним грунту. Його розраховували за формулою:  

КП2 = Ам/Щг (2.6) 

де, КП2 – коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту в мед (обніжжя); 

Ам – питома активність 
137

Cs у відфільтрованому меді (обніжжі), Бк/кг; 

Щг – щільність забруднення сухої речовини грунту 
137

Cs, кБк/м
2
. 

 

2.4. Ботанічне походження бджолиного меду і обніжжя та масова 

частка води і механічних домішок у них 

 

У зразках продуктів бджільництва, відібраних за методикою, описаною 

в підрозділі 2.3, за загальноприйнятими методиками визначили лабораторні 

показники. 

У бджолиному обніжжі: 

*  масову частку домінуючого обніжжя [233] – розрахунковим методом, 

після попереднього сортування за кольором і зважування; 

*  колір домінуючого обніжжя [77] – візуально, при денному освіт-

ленні; 

*  масову частку води [77] – шляхом висушування в сушильній 

шафі протягом 4-х годин при температурі 103-105 
0
С; 

*  масову частку механічних домішок [77] – шляхом відбирання та 

зважування механічних домішок (частинок тіла бджіл, вуликового сміття 

тощо); 

*  пилковий аналіз домінуючого обніжжя [32] – шляхом ідентифі-

кування зерен пилку даного виду пилконосу під мікроскопом за методом 

Мауріціо та Луво.  

У бджолиному меді: 

*  масову частку домінуючого пилку – шляхом ідентифікування та під-
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рахунку зерен пилку даного виду пилконосу під мікроскопом за методом 

Мауріціо та Луво [32; 233]; 

*  масову частку води – за допомогою рефрактометра РЛ-2 [61]; 

*  наявність паді – спиртовою реакцією [65]. 

Одержані результати дозволили встановити ботанічне походження 

продуктів бджільництва та масову частку води і механічних домішок у них. 

 

Всі аналізи виконані у двох паралельних визначеннях і більше, якщо 

розбіжність перевищувала допустиму норму. 

Результати досліджень оброблені методом варіаційної статистики на 

персональному комп`ютері з використанням пакету стандартних статис-

тичних програм і додатків «Мicrosoft Exсel» 
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РОЗДІЛ 3 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

 

3.1. Структура медоносних фітоценозів, тип головного медозбору 

та стан галузі бджільництва зони радіоактивного забруднення Жито-

мирського Полісся 

  

3.1.1. Структура медоносних фітоценозів. Від видового складу медо-

носів місцевості залежить тип медового взятку та радіоактивне забруднення 

бджолиного меду та обніжжя [8; 75]. Тому згідно із завданнями досліджень 

була розрахована структура медоносних фітоценозів Житомирського Поліс-

ся, яке зазнало радіоактивного забруднення.  

Медоносні рослинні угруповання даного регіону представлені культу-

рними та природними і природно-антропогенними фітоценозами (рис. 3.1 та 

табл. 3.1).  

 

89%

5%
6%

Культурні
Природні і природно-антропогенні
Біоценози, які не мають практичного значення для бджільництва

Рис. 3.1 Структура медоносних фітоценозів в середньому по групі  

районів Житомирської області, які забруднені радіонуклідами  

(станом на 1.01.1999 року) 

 

Найбільшу площу тут займають природні і природно-антропогенні 

угруповання. В середньому по групі районів вони становлять 89 % всієї те-

риторії. Культурних фітоценозів у 18 разів менше, ніж природних і природ-
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но-антропогенних. На їх частку припадає 5 %. Відкриті водойми та землі без 

рослинного покриву складають 6 % площі зони радіоактивного забруднення. 

Ці біоценози не мають практичного значення для бджільництва. Їх у 16 разів 

менше, ніж земель, які визначають кормову базу цієї галузі у даній місцевос-

ті. 

 

Таблиця 3.1 

Структура медоносних фітоценозів у районах Житомирської області,  

які забруднені радіонуклідами (станом на 1.01.1999 року), % 

Район  Медоносні фітоценози Біоценози, які не мають  

 природні культурні практичного значення 

для бджільництва 

 Володарсько-Волинський 82 10 8 

 Ємільчинський 90 5 5 

 Коростенський 88 5 7 

 Лугинський 92 3 5 

 Малинський 87 5 8 

 Народицький 74 5 21 

 Новоград-Волинський 88 7 5 

 Овруцький 93 4 3 

 Олевський 93 3 4 

 

На території кожного з районів, як і в цілому по зоні, переважають 

природні і природно-антропогенні угруповання. У Ємільчинському, Лугин-

ському, Овруцькому та Олевському питома вага цих земель понад 90 %. Де-

що менше  таких угідь у Народицькому районі (74 %). У всіх інших на їх ча-

стку припадає 82-88 % території. 

Культурні фітоценози займають від 3 до 10 % території. На біоценози, 

які не мають практичного значення для бджільництва, на території районів 
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припадає 3-8 % всіх площ. Особливо багато земель, які не використовуються 

як джерело медового взятку, у Народицькому районі, де їх питома вага ста-

новить 21 %. 

Структура природних і природно-антропогенних медоносних рослин-

них угруповань, які представлені лісами, луками, болотами, порушеними фі-

тоценозами та агрофітоценозами наведена на рис. 3.2 та в додатку В.1. 

Ліси в зоні забруднення Житомирської області займають площу 774,6 

тис. га. Їх питома вага серед усіх природних і природно-антропогенних 

угруповань в середньому по групі районів становить 54 %. Залежно від райо-

ну ліси покривають від 16,4 до 220,6 тис. га території, що становить від 23 до 

75 %.  

 

17%

22%

4%

54%

3%

Ліси Агрофітоценози Луки Болота Порушені фітоценози

 

Рис. 3.2. Структура природних і природно-антропогенних медоносних 

фітоценозів в середньому по групі районів Житомирської області,  

які забруднені радіонуклідами (станом на 1.01.1999) 

 

Площа, зайнята під агрофітоценозами, становить 318,6 тис. га, або 22 

%.  Залежно від району цей показник змінюється від 8 до 41 %.  

Лучними угруповання зайнято 239,1 тис. га території, що складає 17 %. 

Це у 3 рази менше, ніж лісів. Залежно від району дані фітоценози поширені 

на площі від 10,2 до 42,3 тис. га, або 9-26 %. 
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Болота покривають 53,3 тис. га, або 4 % території. У всіх забруднених 

радіонуклідами районах вони займають площу від 2,9 до 12,9 тис. га. Це ста-

новить 2-5 %. 

У зоні радіоактивного забруднення Житомирської області площа по-

рушених фітоценозів становить 38,8 тис. га, або 3 %. Залежно від району во-

ни покривають від 1,8 до 7,9 тис. га території, що становить 2-6 %. 

На рис. 3.3 та у додатку В.2 представлена структура культурних медо-

носних фітоценозів у забруднених районах. Всього в даному регіоні вони за-

ймають 77,4 тис. га. Залежно від району ця цифра змінюється від 2,6 до 13,9 

тис. га.  

10%

90%

Фітоценози польових ентомофільних культур

Фітоценози плодових насажень
 

Рис. 3.3. Структура культурних медоносних фітоценозів в середньому по 

групі районів Житомирської області, які забруднені радіонуклідами  

(станом на 1.01.1999 р.) 

 

У структурі культурних медоносних рослинних угруповань фітоценози 

польових ентомофільних культур посідають перше місце. Вони займають 

площу 70 тис. га, що становить 90 % усіх площ, зайнятих під культурними 

медоносами. Залежно від району польові ентомофільні культури висівають 

на площах від 2,0 до 12,3 тис. га, що становить від 77 до 98 %. Площа, зайня-

та під фітоценозами плодових насаджень, у даному регіоні складає 7,4 тис. 

га, або 10 % від усіх культурних медоносних рослинних угруповань. Залежно 

від району їх площі варіюють від 0,1 до 1,6 тис. га, або від 2 до 23 %. 
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Серед польових ентомофільних культур у забруднених районах Жито-

мирщини висівають круп`яні та бобові, олійні і овочеві культури. На рис. 3.4 

та у додатку В.3 наведені площі та структура їх посіву у 1996-1999 роках. 

 

95 %

1%
4%

 

1% 1%

98%

 

1996-1997 та 1999 роки 1998 рік 

Круп`яні та бобові Олійні Овочеві

 

Рис. 3.4. Структура посівів польових ентомофільних культур 

в середньому по групі районів Житомирської області,  

які забруднені радіонуклідами 

 

За останні чотири роки в забруднених районах площа, яку займали 

круп`яні та бобові, становила 71651-72909 га, або 95-98 % усіх польових ен-

томофільних культур. У кожному з районів дані культури сіють на 2509-

12659 га, що складає 91-99 %. Олійні культури висівають на площі 566-3424 

га, що становить від 1 до 4 %. В окремих районах ці культури взагалі не сі-

ють або висівають на площі від 11 до 1092 га, що становить менше 1 % або 

до 8 %. Овочеві культури у даному регіоні займають від 986 до 1037 га, що 

складає 1 %. Залежно від району ці культури висівають на площі від 38 до 

201 га, тобто 1-2 % (у деяких районах менше 1 %) усіх польових ентомофі-

льних культур. 

У даному регіоні із круп`яних та бобових ентомофільних культур висі-
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вають конюшину гібридну (Trifolium hibridum L.), лучну (Trifolium pratense 

L.) та повзучу (Trifolium repens L.); гречку їстівну (Fagopirum esculentum 

Moench); інші бобові, такі, як люцерна посівна (Medicago sativa L.), гібридна 

(Medicago Varia Mart), жовта (Medicago falcata L.); буркун білий (Melilotus 

albus Desr.) та жовтий (Melilotus officinalis Desr.); еспарцет виколистий 

(Onobrychis viciaefolia Scop.); лядвенець рогатий (Lotus corniculatus L.); го-

рошок посівний (Vicia sativa L.) та деякі інші. Структура посівів цих культур 

наведена на рис. 3.5 та у додатку В.4.   

 

26%
1%

73%

 

72%

2%26%

 

1996 та 1998 роки 1997 та 1999 роки 

Конюшина Інші бобові Гречка їстівна

 

Рис. 3.5. Структура посівів круп’яних та бобових ентомофільних  

культур в середньому по групі районів Житомирської області,  

які забруднені радіонуклідами  

 

Посіви конюшини у зоні забруднення залежно від року складають 

51887-52335 га, що становить 72-73 %. У районах її сіють на площі від 2459 

до 8821 га. У структурі посівів круп`яних та бобових це становить 53-98 %. 

Інших бобових залежно від року висівають на площі від 18476 до 19019 га, 

що складає 26 %. У районах їх сіють на площі 49-5568 га. Це складає 2-44 % 

від усіх круп`яних та бобових. Гречку їстівну в 1996 та 1998 роках у даному 
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регіоні висівали на площі 698 та 874 га, що становило 1 %, у 1997 та 1999 – 

на 1331 та 1594 га, або 2 %. Залежно від району її висівають на площі 2-446 

га, що складає 1-4 % (у деяких районах менше 1 %). У Лугинському районі в 

1996, 1998-99 роках цю культуру взагалі не сіяли. 

Серед олійних медоносних культур у даній зоні сіють соняшник одно-

річний (Heliantus annus L.), гірчицю білу (Sinapis alba L.), чорну (Brassica 

nigra (L.) Koch) і сарепську (Brassica juncea (L.) Czern.) та ріпак (Brassica 

napus var. napus Matz.) ярий і озимий. Структура посівів медоносних олійних 

культур у даному регіоні наведена в табл. 3.2 та у додатку В.5.   

Значні площі в зоні забруднення займає ріпак ярий. Всього тут його 

висівають на площі 2860-3207 га, що складає 59-94 % всіх олійних медонос-

них культур.  

 

Таблиця 3.2 

Структура посівів медоносних олійних культур в середньому по групі 

районів Житомирської області, які забруднені радіонуклідами, % 

Культура Ріпак ярий Ріпак озимий Гірчиця Соняшник однорічний 

Рік     

1996 92 7 1 1 

1997 94 6 1 1 

1998 59 38 2 1 

1999 94 6 1 1 

 

Залежно від району він займає 10-1078 га, що становить 22-100 %. У 

Народицькому районі його взагалі не висівають, а у 1998 році цю культуру 

не сіяли в Олевському, Малинському, Лугинському, Коростенському та Во-

лодарсько-Волинському районах. Ріпак озимий у даному регіоні висівають 

на площі 191-229 га, що становить 6-38 %. У районах залежно від року його 

не сіють взагалі або висівають на площі 3-100 га, що становить 3-100 %. Гір-
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чицю сіють лише у Лугинському районі на 8-12 га, залежно від року. Проте 

це складає 36-91 % від усіх площ, зайнятих тут під олійними культурами. У 

середньому по групі районів це становить 2 % або менше 1 %. Соняшник од-

норічний висівають на 1-7 га, що складає теж 1 % або менше. Цю культуру 

сіють лише у Коростенському, Лугинському та Олевському районах від 1 до 

3 га, або 1-14 %. 

У зоні радіоактивного забруднення з овочевих культур, які мають 

практичне значення для бджільництва, висівають огірок посівний (Cucumis 

sativus L.) та гарбуз звичайний (Cucurbita pepo L.). Структура посівів даних 

культур наведена на рис. 3.6 та у додатку В.6. 

 

23%

77%

 

75%

25%

 

1996 рік 1997-98 роки 

24%

76%

Огірок посівний Гарбуз звичайний

 

1999 рік 

Рис. 3.6. Структура посівів медоносних овочевих культур в середньому 

по групі районів Житомирської області, які забруднені радіонуклідами 

 

Площа посіву огірка посівного залежно від року складає від 744 га до 

784 га. Це становить 75-77 % серед даних овочевих культур. Залежно від ра-

йону його сіють на площі 19-218 га, що становить 50-98 %. У зоні радіоакти-
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вного забруднення Житомирщини гарбуз звичайний сіють на площі від 227 

до 253 га, або 23-25 %. У кожному з районів залежно від року його висівають 

на 1-60 га, це становить 2-50 %. 

У даному регіоні плодові представлені чотирма культурними групами: 

зерняткові, кісточкові, ягідні та горіхоплідні. Зерняткові представлені яблу-

нею домашньою (Malus domestica Borkh.) і грушею звичайною (Pyrus 

communis L.); кісточкові – вишнею звичайною (Cerasus vulgaris Mill.), сли-

вою домашньою (Prunus domestica L.), сливою розлогою (аличою) (Prunus 

divaricata Ledeb), черешнею (Cerasus avium (L.), абрикосом звичайним 

(Cerasus avium (L.); ягідні – суницями садовими (Fragaria ananassa Duch.), 

малиною (Rubus idaeus L.), смородиною чорною (Ribes nigrum L.) і агрусом 

відхиленим (Crossularia reclinata (L.) Mill); горіхоплідні – горіхом грецьким 

(Juglans regia L.).  

Структура фітоценозів плодових культур представлена на рис. 3.7 та у 

додатку В.7.  

4 4

81

31
34

Яблуня домашня Вишня звичайна Груша звичайна
Слива домашня Суниці садові Горіх грецький
Інші плодові

  

Рис. 3.7. Структура фітоценозів плодових культур в середньому по групі 

районів Житомирської області, які забруднені радіонуклідами  

(за даними перепису 1998 року), % 

 

Найбільший інтерес для бджільництва у даній зоні має яблуня домаш-

ня, бо вона  займає 2467 га, що складає 81 % всіх плодових культур. Під ви-
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шнею звичайною зайнято 121 га, або 4 %, грушею звичайною – 114 га, або 4 

%, сливою домашньою – 110 га, або 4 %, суницями садовими – 84 га, або 3 

%, горіхом грецьким – 44 га, або 1 %, іншими культурами (слива розлога 

(алича), черешня, абрикос звичайний, малина, смородина чорна та агрус від-

хилений) – 96 га, або 3 %. Як і в середньому по зоні, у структурі плодових 

насаджень кожного району перше місце посідає яблуня домашня. Площа, яку 

вона займає, становить 91-573 га, що складає 61- 87 %. Під вишнею звичай-

ною зайнято від 4 до 26 га, або 2-8 %, під грушею звичайною та сливою до-

машньою – від 2 до 18 га, або 2-7 %, під суницями садовими – від 3 до 26 га, 

або 2-5 %, під горіхом грецьким – від 1 до 16 га, або 1-11 % (у деяких райо-

нах менше 1 %), під іншими плодовими культурами – від 2 до 25 га, або 1-4 

%. 

Медоносна флора лісів та порушених фітоценозів використовується 

бджолиними сім`ями лише навесні, а також восени у безвзятковий період. З 

лісових медоносів на Поліссі лише верес звичайний (Calluna vulgaris (L.) 

Hill.) заповнює великі масиви і дає товарний мед. Агрофітоценози можуть 

бути джерелом продуктивного медозбору при недотриманні правил агротех-

ніки. Отримати товарний мед з болотної рослинності можна тільки у надто 

посушливі роки. Лише лучні рослинні угруповання, через великі площі та 

тривалість цвітіння, є місцем найбільш стабільного медозбору на Житомир-

ському Поліссі навіть у роки з несприятливими погодними умовами. Культу-

рні фітоценози хоча і займають незначну прощу у зоні радіоактивного забру-

днення Житомирщини, проте через високу медопродуктивність можуть бути 

джерелом товарного взятку [20; 21; 75; 221]. 

Згідно з літературними даними, медопродуктивність природних угідь 

становить в середньому 25 кг/га, культурних – 50-90 кг/га [118]. Користую-

чись цими показниками ми розрахували медовий баланс зони радіоактивного 

забруднення Житомирського Полісся. Ці дані наведені в таблиці 3.3. 
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Таблиця 3.3 

Медовий баланс зони радіоактивного забруднення  

Житомирського Полісся 

Показники / Фітоценози Природні  Культурні 

 Площа, га 1424400 77400 

 Загальний запас меду, кг 35610000 3870000-6966000 

 Запас меду на 1 бджолину сім`ю, кг 372 40-73 

  

Встановлено, що загальний запас меду на культурних угіддях стано-

вить 3870000-6966000 кг, на природних – 35610000 кг. Однак бджоли не мо-

жуть його використати повністю. В період цвітіння окремих медоносів нері-

дко через непогожі дні бджоли не вилітають з вуликів або через несприятли-

ві умови (вітер, висока температура, низька відносна вологість повітря) не 

можуть збирати нектар. Частина нектару використовується іншими комаха-

ми. Таким чином, на бджіл припадає в середньому 40 % всього нектару, який 

виділяється рослинами. Тому частка меду, яка приходиться на бджіл в дано-

му регіоні, становить на культурних угіддях 1548000-2786400 кг, на природ-

них – 14244000 кг.  

На кожну сім`ю потрібно запланувати 120 кг меду на сезон. Загальна 

кількість бджолиних сімей в зоні радіоактивного забруднення становить 

38309. Виходячи з цього культурні медоносні фітоценози забезпечують їх 

нектаром лише на 33-61 %, а природні – на 310 %. Для забезпечення продук-

тивного медозбору з культурних фітоценозів потрібно збільшити площі посі-

ву польових ентомофільних культур з високою медопродуктивністю (більше 

100 кг/га) на 50296 га.  

Нами також розрахована структура природних та культурних фітоце-

нозів Житомирського Полісся залежно від рівня забруднення грунтів 
137

Cs 

(рис. 3.8). 

Встановлено, що 51 % луків та 56 % лісів мають щільність забруднення 
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грунту від 37 до 185 кБк/м
2
. Для культурних фітоценозів цей показник ста-

новить 40 %, що у 1,3-1,4 разу менше у порівнянні з площею природних. 10 

та 20 % площ, які займають луки та ліси, забруднені в межах 185-555 кБк/м
2
. 

Культурні угіддя з аналогічною щільністю забруднення становлять 6 %, що у 

3 та 2 рази відповідно менше.  

 

20% 6%

18%

56%

 

51% 36%

3%
10%

 

Ліси Луки  

Природні фітоценози 

40%

53%

1%6%

 
Культурні фітоценози 

до 37 кБк/м2 37-185 кБк/м2 185-555 кБк/м2 понад 555кБк/м2

 
Рис. 3.8. Структура культурних та природних фітоценозів залежно  

від рівня забруднення 
137

Cs (станом на 1.01.1997 р.) 

 

Культурні фітоценози, які забруднені понад 555 кБк/м
2
, займають 1 %, 

що у 3 рази менше у порівнянні з луками та у 6 разів – у порівнянні з лісами. 

У цілому 47 % площі культурних медоносних фітоценозів має рівень забруд-

нення понад 37 кБк/м
2
. Це 1,4-2 рази менше у порівнянні з природними рос-



 54 

линними угрупованнями.  

Таким чином, у зоні радіоактивного забруднення Житомирського По-

лісся культурних рослинних угруповань у 18 разів менше, ніж природних. 

Частка культурних фітоценозів, забруднених 
137

Cs понад 37 кБк/м
2
, у 1,4-2 

рази менша, ніж природних. Це дозволяє зробити припущення, що очевидно 

мед та обніжжя, зібрані з природної медоносної флори, містять радіоактив-

ного цезію значно більше, ніж з культурної (з`ясувати це було одним із за-

вдань наших досліджень). Але запас меду на культурних угіддях лише на 33-

61 % забезпечує потреби наявних бджолиних сімей.  

 

3.1.2. Тип головного медозбору. Відомо, що типи медового взятку по-

діляють на підтримуючий, продуктивний та головний. Невелика кількість 

меду, яку збирають бджоли під час підтримуючого та продуктивного медоз-

борів, повністю використовується для потреб сім`ї. Головним медозбір вва-

жається тоді, коли у вуликах накопичується так багато меду, що його можна 

відкачати без шкоди для бджіл. Цей мед називається товарним. Саме його 

людина використовує як продукт харчування, профілактичний та лікуваль-

ний засіб.  

Тому метою наших досліджень було дати характеристику головного 

медозбору у районах Житомирської області, які зазнали радіоактивного за-

бруднення. Для цього, згідно з методикою досліджень, на пасіках 37 госпо-

дарств забруднених районів було відібрано по 6 зразків меду (всього 222) і 

визначено ботанічне походження даного продукту. 

Масова частка зерен пилку даного виду рослин у меді прямо пропор-

ційна масовій частці його нектару, тому одним із об‟єктивних показників бо-

танічного походження меду є пилковий аналіз, заснований на визначенні ві-

дносного вмісту в меді зерен пилку різних медоносів. Якщо пилку певного 

виду рослин у меді від 100 до 45 %, то він називається домінуючим, від 44 до 

16 % – супутнім, від 15 % і менше – випадковим. Мед вважається монофлор-
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ним, якщо пилок передбачуваного нектароносу є домінуючим [233]. Тому 

для встановлення ботанічного походження відібраних зразків меду була ви-

значена саме масова частка пилку. Ці дані наведені в табл. 3.4. 

 

Таблиця 3.4 

Ботанічне походження меду, одержаного на пасіках господарств  

зони радіоактивного забруднення Житомирського Полісся (Mm, n=6) 

 Населений пункт Ботанічне походження Масова частка  

домінуючого пилку, % 

Коростенський 

 Мединівка конюшиновий 49,51,34 

 Ходаки поліфлорний луговий – 

 Веселівка поліфлорний польовий – 

Новини волошковий 52,23,30 

 Давидки буркуновий 66,72,40 

Лугинський 

 Лугини конюшиновий 50,73,85 

 Липники поліфлорний лісовий – 

Літки поліфлорний луговий – 

Малинський 

 Недашки гречаний 57,33,59 

 Морозівка волошковий 53,72,55 

 Вишів поліфлорний польовий – 

 Йосипівка волошковий 48,50,99 

 Н. Вороб`ї гречаний 70,72,44 

Ворсівка поліфлорний луговий – 
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Продовження таблиці 3.4 

 Ксаверово поліфлорний луговий – 

Народицький 

 Норинці конюшиновий 50,82,41 

Н. Дорогинь поліфлорний польовий – 

 Народичі буркуновий 60,52,54 

 Ласки поліфлорний луговий – 

Овруцький 

 Можари конюшиновий 51,01,65 

 Велідники волошковий 56,53,28 

 Листвин ріпаковий 59,21,60 

 Раківщина поліфлорний луговий – 

 В.Фосня поліфлорний лісовий – 

 Піщаниця поліфлорний луговий – 

 Черепін вересовий 49,21,74 

Олевський  

 Білокоровичі конюшиновий 53,22,44 

 Жубровичі поліфлорний луговий – 

 Кам`янка вересовий 56,02,80 

 Майдан поліфлорний лісовий – 

Ємільчинський 

 Велика Цвіля поліфлорний луговий – 

 Ємільчино ріпаковий 58,83,12 

 Степанівка конюшиновий 51,71,71 

 Тайки поліфлорний луговий – 

 Горбово буркуновий 57,02,74 

 Хутір Мокляки волошковий 63,52,17 

 Варварівка поліфлорний лісовий – 
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Встановлено, що у зразках меду, одержаних у 20 господарствах, є до-

мінуючий пилок, середнє значення масової частки якого варіює від 48,50,99 

до 70,72,44 %. Ці сорти меду ми віднесли до монофлорних. Вони зібрані з 

конюшини білої, волошки синьої, буркуну білого, гречки їстівної, ріпаку та 

вересу звичайного. Середнє значення даного показника для конюшинового 

меду на 5-8 % перевищує нижню нормативну  межу (45 %), вересового – на 

4-11 %, ріпакового – на 14 %, волошкового – на 4-19 %, буркунового – на 12-

22 %, гречаного – на 12-26 %.  

У зразках меду, одержаних у інших 17 господарствах, не виявлено до-

мінуючого пилку, а лише супутній і випадковий. Ці сорти віднесено до полі-

флорних, відібраних з польового, лісового та лугового різнотрав`я. 

У результаті проведених досліджень, можна стверджувати, що для всіх 

районів Житомирської області, які зазнали радіоактивного забруднення, ха-

рактерний мед, зібраний з лугового різнотрав`я. Конюшиновий мед одержа-

ний у всіх районах, окрім Малинського. Мед з лісового різнотрав`я та вересу 

звичайного характерний для Ємільчинського, Олевського, Овруцького та Лу-

гинського районів. Гречаний мед одержаний лише у Малинському районі, 

ріпаковий – у Ємільчинському та Овруцькому. У всіх районах зібрано мед з 

польового різнотрав`я: поліфлорний або монофлорний (з волошки синьої), 

окрім Лугинського та Олевського районів. Буркуновий мед характерний для 

Народицького, Коростенського та Ємільчинського районів. 

Згідно із завданнями досліджень, була розрахована питома вага госпо-

дарств забруднених районів Житомирщини, у яких одержують той чи інший 

сорт меду. Ці дані наведені в табл. 3.5. 

Встановлено, що у 27 % господарств збирають мед з лугового різнот-

рав`я, у 16 % – з конюшини білої, в 14 % – з волошки синьої, в 11 % – з лісо-

вих медоносних рослин, у 8 % – з польового різнотрав`я та буркуну білого, в 

6 % – з ріпаку, у 5 % – з гречки їстівної та вересу звичайного. 

Отже, найбільше меду одержують з лугового різнотрав`я, конюшини 
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білої, волошки синьої та лісового різнотрав`я – всього 67 %. Слід також від-

мітити, що у порівнянні з кількістю меду з лугового різнотрав`я, гречаного та 

вересового меду збирають у 1,5 разу менше, конюшинового – в 1,7, волош-

кового – у 2, поліфлорного лісового – у 2,5, поліфлорного польового та бур-

кунового – у 3,4, ріпакового – у 4,5 разу. 

У 46 % господарств одержують поліфлорні сорти меду, у 54 % – моно-

флорні. Монофлорний мед, як правило, збирають із польових ентомофільних 

культур. Із природних медоносних рослин монофлорні сорти одержують з 

вересу звичайного та волошки синьої. 

 

Таблиця 3.5 

Питома вага господарств, в яких одержано різні сорти меду 

  Ботанічне походження % 

 Поліфлорні 

 Луговий  27 

 Лісовий 11 

 Польовий 8 

Монофлорні 

  Конюшиновий  16 

  Волошковий 14 

  Буркуновий 8 

  Ріпаковий 6 

  Гречаний 5 

  Вересовий 5 

 

Оскільки, в результаті проведених досліджень зроблено припущення, 

що очевидно мед та обніжжя, зібрані з природної медоносної флори, містять 

радіоактивного цезію значно більше, ніж з культурної, то була розрахована 

питома вага господарств, на пасіках яких одержано мед з природних і куль-
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турних медоносів (рис. 3.9). 

 

65%

35%

 З культурних медоносів

З природних медоносів
 

Рис. 3.9. Питома вага господарств забруднених районів Житомирської 

області, в яких одержано різні сорти меду 

 

Встановлено, що у 65 % господарств мед збирають з медоносної флори 

природних фітоценозів. Із нектароносів культурних рослинних угруповань 

мед одержують у 35 % господарств, тобто майже у 2 рази менше.  

Отже, у районах Житомирської області, які забруднені радіонуклідами, 

товарний мед на даний час одержують з природних та культурних медонос-

них рослин. Меду з природної флори одержують у 2 рази більше, ніж з куль-

турної. З природних нектароносів мед збирають в основному з лісового та 

лугового різнотрав`я, волошки синьої та вересу звичайного. З культурних 

медоносів одержують мед з конюшини білої, буркуну білого, гречки їстівної 

та ріпаку.  

 

3.1.3. Стан галузі бджільництва. Згідно із завданнями досліджень бу-

ло проаналізовано стан розвитку галузі бджільництва на Житомирському 

Поліссі, яке зазнало радіоактивного забруднення. Для цього використано 

статистичні дані про загальну кількість бджолиних сімей в даному регіоні, 

розрахована кількість на 1 км
2
 і умовну пасовищну ділянку (табл. 3.6), пито-

ма вага у громадському та приватному секторах (табл. 3.7). 

Встановлено, що всього у даному регіоні 38309 бджолиних сімей, що 
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становить 39 % від усієї їх кількості в області. На 1 км
2
 в середньому по групі 

районів припадає 2 бджолині сім`ї, на умовну пасовищну ділянку (1256 га) – 

30. Залежно від району загальна кількість варіює від 854 до 12483. Щільність 

на 1 км
2
 змінюється від 0,4 до 7 сімей, але в семи районах із дев`яти даний 

показник складає 2-3 сім`ї. Щільність на умовну пасовищну ділянку в біль-

шості районах становить 18-41 бджолина сім`я, в Олеському районі – лише 

5, у Коростенському –  аж 89. 

Розраховано, що в середньому по групі районів 89 % усіх сімей зосере-

джено у приватному секторі, в громадському – 11 %, що у 8 разів менше. За-

лежно від району питома вага бджолиних сімей у приватному секторі варіює 

від 63 до 99 %, у громадському – від 1 до 37 %. 

 

Таблиця 3.6 

Кількість бджолиних сімей у забруднених районах  

Житомирської області (станом на 1 квітня 1999 року)  

Район Всього  на 1 км
2
  на 1256 га 

 Олевський 854 0,4 5 

 Лугинський 1740 2 22 

 Народицький 1827 1 18 

 Володарсько-Волинський 2864 3 41 

 Малинський 3065 2 26 

 Ємільчинський 4396 2 26 

 Овруцький 5131 2 20 

 Новоград-Волинський 5949 3 35 

 Коростенський 12483 7 89 

 У середньому по групі районів 38309 2 30 

 

За літературними даними, Україна належить до країн, в яких бджіль-

ництво досить розвинене. Про це свідчать хоча б такі дані, що зараз на тери-
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торії нашої держави на один квадратний кілометр в середньому припадає 

3,58 сім`ї бджіл, на умовну пасовищну ділянку (1256 га) – 45. У Білорусі від-

повідно 1,3 і 16,5, на Європейській території Російської Федерації – 0,2 і 3,0. 

Особливо розвинена дана галузь в Україні у приватному секторі, де в 3,7 ра-

зу більше бджолиних сімей, ніж у громадському, і вироблено у 7,7 разу бі-

льше меду [118; 125]. 

Отже, якщо порівнювати дані наших досліджень з літературними, то 

можна зробити висновок, що в зоні радіоактивного забруднення Житомирсь-

кої області галузь бджільництва добре розвинена, особливо у приватному се-

кторі, де безконтрольно одержують і використовують забруднену радіонук-

лідами продукцію бджільництва. 

 

Таблиця 3.7 

Розподіл бджолиних сімей між приватними та громадськими  

господарствами у забруднених районах Житомирської області 

(станом на 1 квітня 1999 року), %  

Район Громадські Приватні 

 Коростенський 1 99 

 Володарсько-Волинський 5 95 

 Лугинський 6 94 

 Народицький 6 94 

 Ємільчинський 11 89 

 Овруцький 12 88 

 Олевський 17 83 

 Новоград-Волинський 22 78 

 Малинський 37 63 

 У середньому по групі районів 11 89 
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3.2. Характеристика погодних, радіоекологічних та грунтових 

умов науково-господарських дослідів 

 

Погодні умови. Природні умови кожного регіону мають свої особливо-

сті. Незаперечним є те, що основними важелями в цьому є кількість опадів і 

температура повітря. Взаємозалежність між цими двома параметрами має 

великий вплив на вологість грунту і умови розвитку рослин. Співвідношення 

між цими параметрами можна звести до закономірності – коефіцієнта Брика 

(КБ.) (за прізвищем автора) – це математична характеристика, яка дає змогу 

аграріям, використовуючи тільки метеорологічні дані, здійснити комплекс-

ний аналіз умов розвитку сільськогосподарських галузей (в тому числі і 

бджільництво) за попередній період залежно від погодних умов. Це місячний 

показник кількості опадів на 1
0
С середньомісячної температури [30; 31].  

За літературними даними, на поведінку радіонуклідів у системі грунт–

рослина впливають погодні умови [149]. Тому ми порівняли погодні умови 

медоносних сезонів 1998-1999 років у КСП ім. Горького Народицького ра-

йону, КСП «Мединівське» Коростенського району і КСП «Вереси» Жито-

мирського району, а також співставили їх із середньобагаторічними.  

З цією метою були розраховані коефіцієнти Брика: рентабельний (КБ.р.) 

– за формулою (2.1) окремо на кожен місяць медоносного сезону; середньо-

рентабельний в середньому за 6 місяців (КБ.р.сер.) – за формулою (2.2); факти-

чний по місяцях (КБ.ф.) – за формулою (2.3); фактичний в середньому за весь 

період медоносного сезону (КБ.ф.сер.) – за формулою (2.4). Ці дані наведені в 

табл. 3.8-3.12. 

Як видно з даних табл. 3.8, у КСП ім. Горького у 1998 році КБ.ф. за кві-

тень відрізнялись від КБ.р. за цей же період на 1 мм/
0
С, у червні, липні, серпні 

і вересні – на 2 мм/
0
С. За травень дані показники були однакові. КБ.ф.сер. за 

1998 рік відрізнялись від КБ.р.сер на 1 мм/ 
0
С. Протягом медоносного сезону 

1998 року погодні умови в КСП ім. Горького були наближені до середньоба-
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гаторічних, тобто звичними для даної місцевості. 

 

Таблиця 3.8 

Характеристика погодних умов медоносних сезонів 1998-1999 років 

у КСП ім. Горького за коефіцієнтами Брика, мм/
0
С 

Коефіцієнти  Місяці 

Брика 4 5 6 7 8 9 

КБ.р.  6 4 5 5 5 4 

КБ.ф. (1998) 7 4 7 7 3 6 

К Б.ф (1999) 2 3 2 2 4 3 

КБ.р.сер. 5 

КБ.ф. сер.(1998) 6 

КБ. ф.сер.(1999) 3 

 

У 1999 році дані показники за квітень відрізнялись на 4 мм/
0
С, за тра-

вень, серпень та вересень – на 1 мм/
0
С, за червень, липень – на 3 мм/

0
С. КБ.ф. 

сер. за 1999 рік відрізнявся від КБ.р.сер. на 2 мм/
0
С. Тобто, звичними для даної 

місцевості були погодні умови у травні, серпні та вересні і дещо відрізнялась 

від середньобагаторічних у квітні, червні та липні. У загальному за сезон 

умови для медозбору у 1999 році в КСП ім. Горького буди дещо незвичними 

для даної місцевості. КБ.ф. за квітень, червень та липень 1998 року відрізня-

ється від КБ.ф. у 1999 році  за ці ж місяці на 5 мм/
0
С, за травень та липень – на 

1 мм/
0
С, за вересень – на 3 мм/

0
С. КБ.ф.сер. за 1998 рік відрізняється від КБ.ф.сер. 

за 1999 – на 3 мм/
0
С. Отже, у середньому за сезон умови для медозбору у 

1998 та 1999 роках були неоднаковими. Лише у травні та липні погодні умо-

ви майже не відрізнялись. 

У табл. 3.9 представлені вище згадані показники, розраховані для КСП 

«Вереси» Житомирського району.  

Таблиця 3.9 
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Характеристика погодних умов медоносних сезонів 1998-1999 років 

у КСП «Вереси» за коефіцієнтами Брика, мм/
0
С 

Коефіцієнти    Місяці 

Брика 4 5 6 7 8 9 

КБ.р.  6 5 4 5 5 4 

КБ.ф. (1998) 8 4 7 9 5 4 

К Б.ф (1999) 4 3 3 2 9 4 

КБ.р.сер. 5 

КБ.ф.сер(1998) 6 

КБ.ф.сер(1999) 4 

 

У 1998 році КБ.ф. за квітень відрізнявся від КБ.р. за цей же термін на 

2мм/
0
С, за травень – на 1 мм/ 

0
С, за червень – на 3 мм/

0
С, за липень – на 

4мм/
0
С. За серпень та вересень вони не відрізнялися. КБ.р.сер. відрізнявся від 

КБ.ф.сер. за 1998 рік на 1 мм/
0
С.  

Тобто, умови для медоносного сезону у квітні, червні та липні дещо ві-

дрізнялись від середньобагаторічних, у травні, серпні і вересні та в серед-

ньому за сезон були звичними для даної місцевості. 

У 1999 році дані показники за квітень та травень відрізнялись на 

2мм/
0
С, за червень – на 3 мм/

0
С, за липень – на 5 мм/

0
С, за серпень – на 

4мм/
0
С, за вересень – не відрізнялись. Між КБ.ф.сер. та КБ.р.сер. різниця складала 

1 мм/
0
С.  

Отже, звичними для даної місцевості були умови у вересні і наближені 

до таких – у квітні та травні. Дещо відрізнялись від середньобагаторічних 

погодні умови у червні, липні та серпні.  

У загальному за сезон умови для медозбору в 1999 році в КСП «Вере-

си» були звичним для даної місцевості. КБ.ф. за квітень 1998 року відрізнявся 

від КБ.ф. 1999 за цей же термін на 4 мм/
0
С, за травень та вересень – на 1 

мм/
0
С, за червень та серпень – на 4 мм/

0
С, за липень – на 7 мм/

0
С. КБ.ф.сер. за 
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1998 рік відрізнявся від КБ.ф.сер. за 1999 рік на 2 мм/
0
С.  

Тобто, у квітні, червні, серпні та липні умови для медозбору в 1998 та 

1999 роках були дуже різними, хоча у середньому за сезон вони майже не ві-

дрізнялись. 

У табл. 3.10 наведені вище згадані показники, розраховані для КСП 

«Мединівське» Коростенського району.  

У квітні, липні, серпні та вересні 1998 року КБ.р. відрізнявся від КБ.ф. за 

цей же термін на 1 мм/
0
С, у червні – на 3 мм/

0
С, у травні ці показники були 

ідентичними. КБ.ф.сер. за 1998 рік відрізнявся від КБ.р.сер. на 1 мм/
0
С.  

Отже, умови медоносного сезону 1998 року в КСП «Мединівське» бу-

ли майже звичними для даної місцевості, за винятком червня. 

 

Таблиця 3.10 

Характеристика погодних умов медоносного сезону 1998 року  

в КСП «Мединівське» за коефіцієнтами Брика, мм/
0
С 

Коефіцієнти    Місяці 

Брика 4 5 6 7 8 9 

КБ.р.  6 4 5 5 4 4 

КБ.ф. (1998) 7 4 8 6 5 5 

КБ.р.сер. 5 

КБ.ф.сер. (1998) 6 

 

В розрізі господарств за 1998 рік дані коефіцієнтів Брика наведені в 

табл. 3.11.  

Так, КБ.Ф. за квітень місяць у КСП «Вереси» відрізнявся від КБ.Ф. у КСП 

ім. Горького на 1 мм/
0
С, за травень та червень – не відрізнялись, за  липень, 

серпень та вересень – на 2 мм/
0
С. КБ.ф.сер. між господарствами не відрізнявся. 

Тобто, у травні і червні та в середньому за сезон умови для медозбору в обох 

господарствах були ідентичними, і дещо відрізнялись – у квітні, липні, серп-
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ні та вересні. КБ.Ф. за квітень, червень та вересень у КСП «Вереси» відрізняв-

ся від КБ.Ф. в КСП «Мединівське» за цей же період на 1 мм/
0
С, за  липень – на 

3 мм/
0
С, за серпень – не відрізнялись. КБ.ф.сер. між господарствами були іден-

тичними. 

 

Таблиця 3.11 

Порівняльна характеристика погодних умов медоносного сезону 1998 

року у господарствах за коефіцієнтами Брика, мм/
0
С 

 Господарство Коефіцієнти Брика Місяці 

  4 5 6 7 8 9 

 «Вереси»   8 4 7 9 5 4 

 ім.Горького  КБ.ф. 7 4 7 7 3 6 

 «Мединівське»  7 4 8 6 5 5 

 «Вереси»  6 

 ім.Горького КБ.ф.сер. 6 

 «Мединівське»  6 

 

Отже, у середньому за сезон погодні умови в обох господарствах не ві-

дрізнялися, у квітні, червні, серпні та вересні – майже однакові і дещо відрі-

знялись – у липні. КБ.Ф. за червень, липень та вересень у КСП ім. Горького ві-

дрізнявся від КБ.Ф. у КСП «Мединівське», за цей же період, на 1 мм/
0
С, за 

серпень – на 2 мм/
0
С, за квітень та травень – не відрізнялись. Різниці між 

КБ.ф.сер. у господарствах не було. Тобто, умови в середньому за сезон в обох 

господарствах у 1998 році були однаковими, а трохи відрізнялись лише у 

серпні. 

В табл. 3.12 наведені КБ.Ф. за 1999 рік по господарствах «Вереси» та ім. 

Горького. 

Так, КБ.Ф.  за квітень місяць у КСП «Вереси» відрізнявся від КБ.Ф. у КСП 

ім. Горького за цей же період на 2 мм/
0
С, за червень та вересень – на 1 мм/

0
С, 
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за серпень – на 5 мм/
0
С. За травень та липень ці показники були ідентични-

ми. Різниця між КБ.ф.сер. у господарствах складала 1 мм/
0
С. 

 

Таблиця 3.12 

Порівняльна характеристика погодних умов медоносного сезону 1999 

 року в господарствах за коефіцієнтами Брика, мм/
0
С 

 Господарство Коефіцієнти Брика Місяці 

  4 5 6 7 8 9 

 «Вереси» КБ.Ф 4 3 3 2 9 4 

 ім.Горького  2 3 2 2 4 3 

 «Вереси» КБ.ф.сер. 4 

 «ім.Горького»   3 

 

Отже, умови для медозбору в обох господарствах були різними лише у 

квітні та серпні, а в травні, червні, липні та вересні і в середньому за сезон 

були однаковими. 

 

Радіоекологічні умови. Вміст радіоактивного цезію у сільськогоспо-

дарських продуктах, зокрема бджолиному меді та обніжжі, які виробляються 

на тій чи іншій території, залежить від щільності забруднення грунту медо-

носних фітоценозів даним радіонуклідом. 

Тому завданням роботи було дати загальну радіоекологічну характери-

стику Житомирського Полісся, яке постраждало внаслідок аварії на ЧАЕС, 

та визначити забрудненість грунту 
137

Cs медоносних угідь, де проводились 

науково-господарські досліди. 

Площі медоносних фітоценозів Житомирської області, залежно від рі-

вня забруднення 
137

Cs, представлені в табл. 3.13. 
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Таблиця 3.13 

Площі медоносних фітоценозів Житомирської області залежно від  

щільності забруднення грунту 
137

Cs (станом на 1.01.1997 р.), тис. га 

Фітоценози Щільність забруднення грунту 
137

Cs, кБк/м
2
 

  до 37 37-185  185-555  понад 555  

 Культурні 231,4 174,9 26,7 4,9 

 Природні 162,0 411,8 134,7 41,8 

 

У Житомирській області 174,9 тис. га медоносних культурних рослин-

них угруповань забруднені від 37 до 185 кБк/м
2
, 26,7 тис. га – від 185 до 

555кБк/м
2
, 4,9 тис. га – понад 555 кБк/м

2
. Умовно «чистими» є грунти лише 

231,4 тис. га культурних фітоценозів. Природні медоносні фітоценози забру-

днені в межах від 37 до 185 кБк/м
2
 на 411,8 тис. га, від 185 до 555 кБк/м

2
 – на 

134,7 тис. га, понад 555 кБк/м
2 

– на 41,8 тис. га. Умовно «чистими» є грунти 

на площі 162,0 тис. га  природних біоценозів. 

Нами також проаналізовано стан забрудненості 
137

Cs грунту медонос-

них фітоценозів у господарствах, де проводились науково-господарські дос-

ліди. Щільність забруднення грунту 
137

Cs та його питома активність за цим 

радіонуклідом у КСП ім. Горького наведені в табл. 3.14. 

Ці дані свідчать, що в середньому щільність забруднення грунту 
137

Cs 

медоносних фітоценозів становить від 71,83,35 до 113,35,99 кБк/м
2
, а його 

питома активність за 
137

Cs – від 605,69,55 до 1011,833,21 Бк/кг. 

 Між середніми значеннями щільності забруднення 
137

Cs та питомої 

активності цього радіонукліда у грунті яблуневого, кульбабового, ріпаково-

го, конюшинового, буркунового, волошкового і гречаного фітоценозів немає 

достовірної різниці. Не виявлено вірогідної різниці між цими показниками у 

грунті лісового, лугового і вересового фітоценозів.  

Разом з тим, середні значення щільності забруднення грунту 
137

Cs та 

його питома активність за цим радіонуклідом для природних рослинних 
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угруповань у 1,3 разу вищі (Р0,001) у порівнянні з культурними. 

 

Таблиця 3.14 

Забрудненісь 
137

Cs грунту медоносних фітоценозів у КСП ім. Горького, 

(Mm, n=10) 

 Медоносний  

фітоценоз 

Щільність  

забруднення 
137

Cs, кБк/м
2
 

Питома 

 активність 
137

Cs, Бк/кг  

Культурні (n=50) 74,71,31 623,47,75 

 Ріпаковий 71,83,35 640,316,84 

 Конюшиновий 72,31,58 605,69,55 

 Буркуновий 75,72,53 626,312,12 

 Гречаний 77,22,35 625,918,50 

 Яблуневий 76,84,25 618,826,44 

 Волошковий 76,12,23 616,415,86 

Природні (n=50) 96,63,13 838,329,85 

 Кульбабовий 76,84,25 618,826,44 

 Луговий 104,94,37 941,232,28 

 Лісовий 111,75,91 1003,452,73 

 Вересовий 113,35,99 1011,833,21 

 

 Оскільки в цілому по групі районів Житомирської області, які дослі-

джувались, природні медоносні фітоценози забруднені на значно більшій 

площі у порівнянні з культурними (див. рис. 3.8), тому в науково-

господарських дослідах були відібрані природні медоносні фітоценози, за-

бруднені 
137

Cs у більшій мірі у порівнянні з культурними. 

У господарствах, де проводились науково-господарські досліди, нами 

виконаний порівняльний аналіз забруднення 
137

Cs усього земельного фонду 

господарств та конюшинових фітоценозів. Ці дані наведені в табл. 3.15-3.16. 
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Таблиця 3.15 

Питома вага сільськогосподарських угідь за рівнем забруднення 
137

Cs, % 

 Господарство кБк/м
2
 

 до 37  37-185  185-555  всього понад 37 

 ім. Горького 6 83 11 94 

 «Мединівське» 30 69 1 70 

 «Вереси» 100 0 0 0 

 

У КСП ім. Горького (див. табл. 3.15) 94 % усього земельного фонду за-

бруднено 
137

Cs понад 37 кБк/м
2
. З них 83 % мають щільність забруднення від 

37 до 185 кБк/м
2
 та 11 % – від 185 до 555 кБк/м

2
. У КСП «Мединівське» за-

бруднених угідь понад 37 кБк/м
2
 в 1,3 разу менше у порівнянні з КСП. ім. 

Горького. Всі сільськогосподарські угіддя КСП «Вереси» мають щільність 

забруднення 
137

Cs до 37 кБк/м
2
. Отже, радіоекологічні умови (щільність за-

бруднення 
137

Cs грунтів сільськогосподарських угідь) у господарствах істот-

но відрізняються, що відповідає методиці досліджень. 

 

Таблиця 3.16 

Забрудненісь 
137

Cs грунту конюшинових угідь, (Mm, n=10) 

Господарство Щільність забруднення 
137

Cs, 

кБк/м
2
 

Питома активність 
137

Cs, 

Бк/кг  

ім. Горького 72,31,58 605,69,55 

«Мединівське» 34,72,74 318,322,30 

«Вереси» 0,30,04 3,00,39 

 

Щільність забруднення і питома активність  грунту за 
137

Cs конюшино-

вих фітоценозів у КСП ім. Горького (див. табл. 3.16) найвищі. У КСП «Ме-

динівське» вони нижчі майже у 2 рази, у КСП «Вереси» – більше ніж у 200 

разів. Щільність забруднення грунту 
137

Cs та його питома активність за да-
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ним радіонуклідом у КСП «Мединівське» більше ніж у 100 разів вищі у порі-

внянні з аналогічними показниками в КСП «Вереси».  

Між середніми значеннями вище згаданих показників у різних госпо-

дарствах є різниця (Р0,001), що і відповідає методиці досліджень.  

Грунтові умови. У районах Житомирщини, які зазнали радіоактивного 

забруднення, переважають дерново-підзолисті грунти (68,5 %) [157].  

Тому відповідно до методики досліджень, науково-господарські дослі-

ди були проведені у господарствах, де цей тип грунтів переважає.  

В табл. 3.17 наведена питома вага різних типів грунтів у господарст-

вах. 

 

Таблиця 3.17 

Питома вага різних типів грунтів у господарствах, % 

Тип грунту Назва господарства 

  ім. Горького «Мединівське» «Вереси» 

 Дерново-підзолистий 81 55 45 

 Дерновий 10 23 26 

 Сірий опідзолений 8 10 29 

 Болотний – 9 – 

 Інший 1 3 – 

 

Ці дані свідчать, що питома вага дерново-підзолистих грунтів у КСП 

«Вереси» складає 45 %, «Мединівське» – 55 %, ім. Горького – 81 %. Інші ти-

пи грунтів – дернові, сірі опідзолені, болотні – мали незначну питому вагу.  

Згідно з методикою досліджень, у КСП ім. Горького за картою агроп-

ромислового групування грунтів господарства [3] були відібрані медоносні 

фітоценози з грунтами, характерними для зони радіоактивного забруднення 

Житомирщини.  

Відомо, що на інтенсивність надходження радіонуклідів із грунту в ро-
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слини впливають його агрохімічні властивості, зокрема такі з них, як вміст 

гумусу у верхньому шарі, рН, вміст рухомих форм азоту, фосфору і калію 

[69; 131].  

Ці показники і були визначені. Вони наведені в табл. 3.18. 

 

Таблиця 3.18 

Агрохімічні властивості грунту медоносних фітоценозів  

КСП ім.Горького, (Mm, n=10) 

Медоносний 

фітоценоз 

Гумус,  

% 

рН(КСІ) N,  

мг/100 г 

P2O5,  

мг/100 г 

K2O,  

мг/100 г 

Дерново-підзолистий 

Вересовий 0,80,10 5,40,18 3,20,76 2,30,36 2,80,47 

Лісовий 1,00,18 5,70,13 4,20,60 2,80,44 3,80,64 

Волошковий 1,30,11 5,60,13 5,00,40 5,80,78 6,10,53 

Буркуновий 1,30,12 5,70,14 5,10,44 5,70,82 6,20,55 

Конюшиновий 1,50,09 5,70,15 7,00,80 6,70,69 6,80,46 

Луговий 1,50,12 5,60,09 6,20,55 6,80,84 7,90,83 

Яблуневий 1,60,19 5,80,15 6,00,67 7,10,86 8,00,75 

Сірий опідзолений 

Гречаний 2,00,17 6,20,11 6,20,70 8,40,52 10,20,71 

Ріпаковий 2,10,11 6,00,12 6,50,69 9,10,56 10,90,64 

 

 

Встановлено, що, в середньому, вміст гумусу у дерново-підзолистому 

грунті медоносних фітоценозів змінюється від 0,80,10 до 1,60,19 мг/100 г. 

Реакція грунтового розчину – від 5,60,09 до 5,80,15 %, тобто близька до 

нейтральної. Лише рН вересового угіддя слабокисла (5,40,18). Вміст легко-

гідролізованого азоту залежно від фітоценозу змінюється від низького 
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(3,20,76 мг/100 г – вересовий) і середнього (від 4,20,60 до 6,20,55 мг/100 

г) до підвищеного (7,00,80 мг/100 г – конюшиновий). Рухомих форм фос-

фору та калію мало, тобто вміст не перевищує 8 мг на 100 г. 

Гумус сірих опідзолених грунтів в середньому становить 2,00,17 та 

2,10,11 мг/100 г, рН – 6,00,12 до 6,20,11, тобто нейтральна. Грунтовий 

розчин містить підвищений вміст легкогідролізованого азоту (6,20,70 та 

6,50,69 мг/100 г) та середній вміст рухомих форм фосфору (8,40,52 та 

9,10,56 мг/100 г) і калію (10,20,71 та 10,90,64 мг/100 г). 

Згідно з методикою досліджень у трьох господарствах (ім. Горького, 

«Мединівське» та «Вереси») були визначені та порівняні агрохімічні власти-

вості грунту конюшинового агрофітоценозу. Ці дані наведені в табл. 3.19. 

 

Таблиця 3.19 

Агрохімічні властивості дерново-підзолистого грунту 

 конюшинових медоносних фітоценозів, (Mm, n=10) 

Господарство Гумус,  

% 

рН(КСІ) N,  

мг/100 г 

P2O5,  

мг/100 г 

K2O,  

мг/100 г 

 ім. Горького 1,50,09 5,70,15 7,00,80 6,70,69 6,80,46 

 Мединівське» 1,60,08 5,80,13 6,70,71 6,80,56 7,20,70 

 «Вереси» 1,70,19 5,70,15 7,10,85 7,20,63 7,50,86 

 

Встановлено, що між середніми значеннями вмісту гумусу, рухомих 

форм фосфору, калію і легкогідролізованого азоту та рН грунтового розчину 

немає достовірної різниці, тобто грунтові умови однакові. Це відповідає ме-

тодиці досліджень. 
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3.3. Ботанічне походження бджолиного меду та обніжжя, масова 

частка води і механічних домішок у них 

 

 

Ботанічне походження. У науково-господарських дослідах було одер-

жано дев`ять сортів меду. За органолептичними показниками та польовими 

спостереженнями не можна точно встановити ботанічне походження цього 

продукту. Тому була визначена масова частка домінуючого пилку передба-

чуваного медоносу. Результати цих аналізів наведені у табл. 3.20. 

 

Таблиця 3.20 

Масова частка домінуючого пилку в меді, % (Mm, n=10) 

 Спосіб одержання 

Ботанічне 

походження 

фільтрування відкачування відкачування 

(промисловий) 

 строки використання стільників 

 (кількість виведених генерацій бджіл) 

 0 1-15 0 1-15 0-15 

Буркуновий 80,65,13 80,84,51 79,04,51 83,64,11 82,44,08 

Конюшиновий 86,54,21 86,73,58 86,44,00 86,34,94 86,03,74 

Яблуневий 60,43,17 63,42,16 60,33,66 65,72,35 65,63,53 

Волошковий 83,62,54 82,23,31 81,33,44 82,23,17 86,02,76 

Ріпаковий 79,32,24 77,13,73 73,53,32 73,24,05 76,83,74 

Вересовий 61,62,92 62,11,66 57,72,79 62,22,03 61,22,64 

Гречаний 65,31,94 64,01,91 63,91,58 65,61,75 61,42,54 

 

Встановлено, що масова частка домінуючого пилку у зразках меду, 

одержаного різними способами (фільтруванням і відкачуванням) та із стіль-
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ників різного терміну використання (в них вивелось 0-15 генерацій), стано-

вить в середньому від 57,72,79 до 86,73,58 %. Отже, сім сортів меду міс-

тять понад 45 % передбачуваного пилку. Їх віднесено до монофлорних.  

Результати цих досліджень підтвердили точність визначення ботаніч-

ного походження меду за органолептичними показниками і польовими спо-

стереженнями. Луговий та лісовий мед віднесено до поліфлорних за резуль-

татами лише польових спостережень. Паді у всіх досліджених зразках не бу-

ло виявлено. 

У науково-господарських дослідах також було одержано десять сортів 

бджолиного обніжжя. Зібране з того чи іншого пилконосу, воно має характе-

рний колір. Але одним із об`єктивних показників ботанічного походження 

квіткового пилку є також визначення масової частки домінуючого обніжжя. 

Якщо у зразку даного продукту масова частка обніжок певного пилконосу 

становить 45 %, то його можна вважати монофлорним [233].  

З метою точного встановлення сорту бджолиного обніжжя нами визна-

чено колір домінуючого обніжжя, його ботанічне походження та масову час-

тку. Ці дані наведені у табл. 3.21. 

Як свідчать результати органолептичного дослідження бджолиного 

обніжжя, колір його варіює залежно від ботанічного походження від брудно-

білого до темно-коричневого. 

Масова частка домінуючого обніжжя різних сортів варіює від 

66,01,96 до 82,11,66 %. Тобто, квітковий пилок за такими показниками ма-

сової частки домінуючого обніжжя можна віднести до монофлорних сортів. 

Два сорти – лісовий та луговий – віднесено до поліфлорних лише за кольо-

ром та польовими спостереженнями. 

Таким чином, в результаті цих досліджень аналітичними даними було 

підтверджено такі сорти бджолиного меду та обніжжя: монофлорні – куль-

бабовий (тільки обніжжя) конюшиновий, буркуновий, яблуневий, ріпаковий, 

волошковий, гречаний, вересовий; поліфлорні – лісовий та луговий. 
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Таблиця 3.21 

Масова частка домінуючого бджолиного обніжжя, % (n=10) 

Ботанічне походження Колір домінуючого обніжжя  Mm 

Кульбабове яскраво-оранжевий 68,31,41 

Ріпакове жовтий 72,91,07 

Волошкове брудно-білий 66,72,22 

Буркунове брудно-жовтий 82,11,66 

Конюшинове коричневий 77,13,08 

Вересове темно-коричневий 67,01,46 

Яблуневе світло-зелений 66,01,96 

Гречане  оранжевий 71,51,63 

 

Масова частка води та механічних домішок. Можливо, масова частка 

води і механічних домішок у бджолиному обніжжі впливає на питому актив-

ність радіоцезію в ньому. Тому ми визначили ці показники у різних сортах 

квіткового пилку і порівняли їх між собою. Ці дані наведені в табл. 3.22.  

Встановлено, що масова частка води у зразках різних сортів бджолино-

го обніжжя варіює від 5,01 % до 10,60 %, а в середньому даний залежно від 

ботанічного походження змінюється від 9,700,122 до 9,94 0,164 %. Дещо 

більше (дозволено державним стандартом 10 %) води містить 20 % обніжжя 

з лісового різнотрав`я, 30 % – з лугового різнотрав`я та буркуну білого, 40 % 

– з конюшини білої, ріпаку, вересу звичайного та кульбаби лікарської, 50 % – 

з гречки їстівної та яблуні домашньої. Залежно від сорту це підвищення не-

значне і становить лише 0,03-0,6 %.  

Мінімальне значення масової частки механічних домішок у бджоли-

ному обніжжі становить 0,03 %, максимальне – 0,13 %. У середньому цей 

показник залежно від сорту складає від 0,070,004 до 0,090,009 %. Підви-

щений вміст механічних домішок (дозволено державним стандартом 0,10 %) 
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мають 10 % зразків лугового та лісового бджолиного обніжжя, 20 % – бурку-

нового, 40 % – вересового та волошкового, 50 % – гречаного. Але це підви-

щення незначне і становить 0,01-0,03 %. 

 

Таблиця 3.22 

Масова частка води та механічних домішок у бджолиному обніжжі, % 

(Mm, n=10) 

Ботанічне походження Вода Механічні домішки 

Ріпакове 9,700,122 0,070,006 

Волошкове 9,760,082 0,080,012 

Буркунове 9,770,515 0,080,011 

Конюшинове 9,780,130 0,070,004 

Вересове 9,800,126 0,090,008 

Поліфлорне лугове 9,860,053 0,070,006 

Поліфлорне лісове 9,890,071 0,070,008 

Яблуневе 9,900,124 0,070,005 

Гречане 9,940,164 0,090,009 

 

Між середніми значеннями масової частки води у різних сортах бджо-

линого обніжжя немає достовірної різниці. Між вересовим і конюшиновим 

та конюшиновим і гречаним є різниця (Р0,05) за показником масової частки 

механічних домішок. Отже результати радіологічного дослідження різних 

сортів бджолиного обніжжя можна порівнювати між собою, бо ні волога, ні 

механічні домішки не могли вплинути на показники питомої активності 
137

Cs 

у них.  

Мед дозволяється реалізовувати, якщо вміст води у ньому не переви-

щує 21 %. Тоді він не бродить і добре зберігається. Щоб підтвердити товарну 

якість меду, якому ми даємо радіоекологічну оцінку, було визначено масову 
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частку води у ньому. Ці дані наведені у табл. 3.23. 

Встановлено, що масова частка води у зразках меду варіює від 14,6 % 

до 22,0 %, а в середньому залежно від сорту змінюється від 16,80,19 до 

20,10,25 %, тобто, не перевищує 21 % (норма встановлена державним стан-

дартом). 

 

Таблиця 3.23 

Масова частка води у меді, % (Mm, n=10) 

 Спосіб одержання 

Ботанічне 

походження 

фільтрування відкачування відкачування 

(промисловий) 

 строки використання стільників 

 (кількість виведених генерацій бджіл) 

 0 1-15 0 1-15 0-15 

Буркуновий 20,00,12 20,00,21 20,10,25 19,80,24 19,90,28 

Конюшиновий 18,30,63 17,90,50 17,60,30 17,70,44 17,80,51 

Гречаний 20,10,17 20,00,30 19,70,35 19,90,35 19,20,30 

Травневий 19,00,50 19,40,42 19,10,38 19,10,22 19,60,28 

Луговий 18,30,73 18,40,54 18,10,52 18,40,33 18,80,63 

Волошковий 17,40,16 17,90,23 18,20,13 17,90,24 18,10,35 

Ріпаковий 18,70,20 18,50,20 18,40,19 18,20,30 18,60,38 

Вересовий 16,80,19 16,90,15 17,00,23 17,30,35 17,60,29 

Лісовий 17,10,14 17,40,16 17,90,23 18,20,13 17,80,28 

 

Лише 3 % зразків меду мають підвищений вміст води на 0,3-1 %. Отже, 

результати лабораторного дослідження меду підтверджують зрілість відібра-

них зразків меду. 
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3.4. Радіоекологічна оцінка медоносних фітоценозів 

 

3.4.1. Радіоекологічна оцінка товарного меду та обніжжя. Аналіз лі-

тературних даних свідчить, що безумовно існує тенденція до помітного, а 

іноді – значного зменшення вмісту радіоактивних речовин чорнобильського 

походження в апіпродуктах. У 1995-1997 роках, тобто через 9-11 років після 

аварії, було проведено радіологічне дослідження меду, відібраного в 11 об-

ластях України, і встановлено, що найбільш забруднений зразок мав питому 

активність 
137

Cs 68,9 Бк/кг. Проте у перелік цих областей не ввійшла Жито-

мирська, яка найбільше постраждала внаслідок аварії [25; 27; 84; 134; 191; 

134]. 

Тому нами дана радіоекологічна оцінка товарного меду та обніжжя, 

вироблених на Житомирському Поліссі через 10-13 років після Чорнобиль-

ської подій.  

Згідно із завданнями комплексних досліджень, у зразках меду, відібра-

них у 1996 році на пасіках господарств забруднених районів Житомирщини 

(додаток А), окрім ботанічного походження (див. табл. 3.4), була визначена і 

питома активність 
137

Cs (табл. 3.24).  

Встановлено, що вміст 
137

Cs у меді дуже варіює (Cv=89 %). У серед-

ньому по групі районів складає 30,71,83 Бк/кг, а залежно від району зміню-

ється від 11,60,79 до 91,21,96 Бк/кг. Між усіма середніми значеннями да-

ного показника є різниця (Р<0,05) (окрім Коростенського та Овруцького ра-

йонів). 

Спостерігається строката картина забруднення меду і в межах одного 

району. Найбільший коефіцієнт варіації вмісту 
137

Cs у меді в Овруцькому ра-

йоні – 76 %, трохи нижчий у Коростенському – 57, Олевському – 50, Єміль-

чинському – 44 і Малинському – 42 %. Лише в Народицькому та Лугинсько-

му даний показник становить 16 та 9 %. 
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Таблиця 3.24 

 
Питома активність 

137
Cs у меді, відібраному в 1996 році  

в забруднених районах Житомирщини, Бк/кг  

Район n Mm min -max 

Ємільчинський 42 11,6 0,79
 1 - 19 

Малинський  42 14,80,96 6 - 33 

Коростенський 30 19,82,08  4 - 39 

Овруцький 42 22,42,64 8 - 68 

Народицький 24 45,81,50 34 - 59 

Олевський 24 59,35,99 18 - 102 

Лугинський 18 91,21,96 76 - 103 

У середньому по групі районів 222 30,71,83 1-103 

 

Максимальна питома активність 
137

Cs у зразку меду з Лугинського ра-

йону – 103 Бк/кг. Це не тільки не перевищує встановленого допустимого рів-

ня вмісту даного радіонукліда (600 Бк/кг), а і у 6 разів менше нього.  

Як відомо, мед дуже часто використовують з лікувальною метою, осо-

бливо для дітей. Нагадаємо, що дозволяється використовувати продукти для 

дитячого харчування, якщо вміст 
137

Cs у них не перевищує 40 Бк/кг. У трьох 

районах (Ємільчинському, Малинському та Коростенському) питома актив-

ність радіоактивного цезію у жодному із зразків не більша за цей рівень. У 

інших чотирьох – Овруцькому, Народицькому, Олевському та Лугинському 

– 59 % зразків перевищує даний показник у 1,03-3 рази. 

На вміст 
137

Cs було досліджено не тільки товарний мед, відібраний у 

нашій області. У табл. 3.25 наведено результати гамма-спектрометричного 

аналізу даного продукту, відібраного у 1996 році на одній із пасік Володи-

мирецького району Рівненської області. 

Питома активність 
137

Cs у цих пробах меду варіює від 12 до 120 Бк/кг. 
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У 52 % з них даний показник становить 42-96 Бк/кг, у 48 % – 12-40 Бк/кг. У 3 

% зразків (за рахунок відібраних у другій половині серпня) вміст 
137

Cs скла-

дає понад 100 Бк/кг. У середньому за сезон питома активність даного радіо-

нукліда у цьому продукті – 49,64,22 Бк/кг.  

 

Таблиця 3.25 

Вміст 
137

Cs у товарному меді та обніжжі, відібраних  

у Володимирецькому районі Рівненської області, Бк/кг (М±m, n=10) 

Місяці сезону   Мед Обніжжя 

Липень 

1 половина 25,62,44 62,58,68 

2 половина 50,84,74  

Серпень 

1 половина 54,08,68 88,29,73 

2 половина 68,110,12  

У середньому за сезон 49,64,22 75,47,00 

 

Встановлено, що максимальний вміст 
137

Cs у меді, відібраному у Воло-

димирецькому районі Рівненської області у 5 разів менший ДР-97.  

Згідно із завданнями досліджень, у КСП ім. Горького у 1998 році були 

відібрані зразки товарного меду, одержаного при стаціонарному утриманні 

пасіки, і визначена питома активність 
137

Cs у них. Ці дані наведені в табл. 

3.26. 

Встановлено, що даний показник варіює від 5 до 80 Бк/кг. У 37 % зраз-

ків він змінюється в межах від 5 до 28 Бк/кг, у 63 % – від 49 до 80 Бк/кг. Се-

реднє за медоносний сезон значення вмісту радіоактивного цезію у меді ста-

новить 43,0±5,12 Бк/кг. Максимальний показник у 8 разів менший ДР-97. 
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Таблиця 3.26 

Вміст 
137

Cs у товарному меді та обніжжі, відібраних у КСП ім. Горького 

Народицького району Житомирської області, Бк/кг (М±m, n=10) 

Місяці сезону Мед Обніжжя 

травень 6,7±0,30 20,8±0,66 

липень 52,8±3,97 35,8±1,18 

серпень 69,5±1,87 238,8±3,30 

У середньому за сезон 43,0±5,12 98,5±15,50 

 

Згідно із завданнями досліджень, ми також дали радіоекологічну оцін-

ку товарного меду залежно від його ботанічного походження (табл. 3.27).  

У результаті аналізу одержаних результатів, встановлено, що ріпако-

вий і яблуневий; конюшиновий і яблуневий; яблуневий і гречаний; гречаний 

і луговий мед мають однаковий вміст 
137

Cs, бо між середніми значеннями 

даного показника у них немає достовірної різниці. Меди іншого ботанічного 

походження відрізняються за цим показником при Р0,05...0,001. Найменше 

містить радіоактивного цезію волошковий мед, а далі у порядку збільшення: 

ріпаковий – конюшиновий – яблуневий – гречаний – луговий – лісовий – бу-

ркуновий – вересовий. 

У 90 зразках відкачаного товарного меду, який одержано протягом 

двох медоносних сезонів у промислових умовах на забрудненій території, 

питома активність 
137

Cs дуже варіює (Cv=84 %). У середньому вона стано-

вить 45,43,99 Бк/кг. Максимальне та середнє значення питомої активності 

137
Cs у волошковому, ріпаковому, конюшиновому, яблуневому, гречаному та 

луговому меді не перевищує 40 Бк/кг. У меді, зібраному з лісового різнот-

рав`я, буркуну білого та вересу звичайного середній вміст радіоактивного 

цезію в 1,1-4, а максимальний – у 2-4 рази більший, ніж згаданий рівень. У 

буркуновому та вересовому меді всі 100 % зразків мають активність вищу 40 

Бк/кг, у лісовому – 70 %. 
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Таблиця 3.27 

Питома активність 
137

Cs у товарному меді  

різного ботанічного походження, Бк/кг (n=10) 

Ботанічне походження Mm Min Max 

 Волошковий 18,00,82 14 22 

 Ріпаковий 21,81,34 16 30 

 Конюшиновий 22,40,88 18 27 

 Яблуневий 25,31,58 18 34 

 Гречаний 31,02,92 17 42 

 Луговий 33,40,95 30 39 

 Лісовий 42,60,95 39 48 

 Буркуновий 70,41,40 61 78 

 Вересовий 142,01,88 134 151 

У середньому (n=90) 45,23,99 14 151 

 

Максимальну питому активність 
137

Cs має зразок вересового меду (151 

Бк/кг), але вона не перевищує допустимого рівня вмісту і у 13 разів менша 

нього. Мінімальне значення даного показника має проба волошкового меду, 

але воно не нижче 14 Бк/кг. 

Згідно до методики досліджень, була дана радіологічна оцінка і товар-

ного бджолиного обніжжя. 

На вміст 
137

Cs досліджувалось бджолине обніжжя, відібране у Рівнен-

ській області (див. табл. 3.25). Даний показник у ньому варіює від 23 до 138 

Бк/кг. При цьому 20 % зразків мають активність до 40 Бк/кг, 20 % – більше 

100 Бк/кг, у переважній більшості (60 %) проб становить 44-99 Бк/кг, а у се-

редньому за сезон – 75,47,00 Бк/кг. Найвища питома активність 
137

Cs в об-

ніжжі у 4 рази менша встановлено допустимого рівня вмісту (592 Бк/кг)  да-

ного радіонукліда у цьому продукті бджільництва.   
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Згідно із завданнями досліджень, у КСП ім. Горького у 1998 році разом 

із медом були відібрані зразки товарного обніжжя, одержаного при стаціона-

рному утриманні пасіки, і визначена питома активність 
137

Cs у них (див. 

табл. 3.26).  

Вміст радіоактивного цезію у ньому коливається від 18 до 262 Бк/кг. 33 

% зразків мають питому активність 
137

Cs вищу 227 Бк/кг. У 67 % даний пока-

зник нижчий 41 Бк/кг. Максимальний вміст 
137

Cs у пробі бджолиного обніж-

жя у 2 рази менший встановленого допустимого рівня вмісту у цьому проду-

кті бджільництва.   

Також була дана радіоекологічна оцінка товарного обніжжя залежно 

від ботанічного походження (табл. 3.28). 

 

Таблиця 3.28 

Питома активність 
137

Cs у товарному бджолиному обніжжі  

різного ботанічного походження, Бк/кг (n=10) 

 Ботанічне походження Mm Min Max 

 Кульбабове 8,70,60 6 12 

 Ріпакове 11,60,75 8 15 

 Волошкове 14,51,28 9 22 

 Гречане 14,90,94 10 20 

 Яблуневе 21,11,08 16 28 

 Конюшинове 30,60,85 26 34 

 Буркунове 65,31,37 58 71 

 Поліфлорне лугове 71,81,41 63 79 

 Поліфлорне лісове 81,22,07 70 90 

 Вересове 92,91,40 87 101 

 У середньому (n=100) 41,33,14 6 101 
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Встановлено, що всі сорти відрізняються (Р0,01...0,001) за питомою 

активністю 
137

Cs, крім ріпакового та волошкового, волошкового та гречано-

го. 

За вмістом радіоактивного цезію бджолине обніжжя утворює такий ви-

східний ряд: кульбабове – ріпакове – волошкове – гречане – яблуневе – ко-

нюшинове – буркунове – лугове – лісове – вересове. 

Коефіцієнт варіації питомої активності 
137

Cs у 100 зразках бджолиного 

обніжжя становить 69 %. У середньому вміст радіоцезію складає 41,33,14 

Бк/кг.  

Максимальне та середнє значення питомої активності 
137

Cs у кульба-

бовому, ріпаковому, волошковому, гречаному, яблуневому та конюшиново-

му обніжжі не перевищує 40 Бк/кг.  

Середнє значення даного показника у буркуновому обніжжі у 1,6 разу 

перевищує даний рівень, у луговому та вересовому – у 2. Максимальний по-

казник питомої активності радіоактивного цезію в цих сортах у 2-2,5 разу 

вищий 40 Бк/кг. 

Найбільш забруднена проба обніжжя, зібрана з вересу звичайного (101 

Бк/кг), це у 6 разів менше встановленого допустимого рівня вмісту у цьому 

продукті. Найменше радіоактивного цезію має зразок кульбабового обніжжя 

– 6 Бк/кг. 

Протягом медоносного сезону середній вміст 
137

Cs у товарному меді та 

обніжжі змінюється (див. табл. 3.25-3.26). Між середніми показниками пи-

томої активності 
137

Cs у цих продуктах бджільництва, відібраних у різні пе-

ріоди медоносного сезону, є різниця (Р0,01...0,001) (для бджолиного обні-

жжя, відібраного у Володимирецькому районі Рівненської області, характер-

не невірогідне підвищення даного показника від липня до серпня у 1,4 разу). 

Результати радіологічного дослідження всіх зразків товарного меду та 

обніжжя, відібраних протягом досліджень 1996-1999 років, статистично об-

роблені і представлені в таблиці 3.29. 



 86 

Встановлено, що 15 % зразків меду мають питому активність 
137

Cs до 

10 Бк/кг, 28 % – від 11 до 20 Бк/кг, 24 % – від 21 до 40 Бк/кг, 28 % – від 41 до 

100 Бк/кг, 4 % – більше 100 Бк/кг. Максимальне значення даного показника 

не перевищує 151 Бк/кг, тобто у 4 рази менше ДР-97.  

 

Таблиця 3.29 

Питома активність 
137

Cs у товарному меді та обніжжі, Бк/кг 

Продукт бджільництва n M±m min-max 

Мед 394 36,2±1,55 4-151 

Обніжжя 156 55,6±4,58 6-262 

 

Вміст радіоактивного цезію до 10 Бк/кг мало 10 % бджолиного обніж-

жя, від 11 до 20 Бк/кг – 24 %, від 21 до 40 Бк/кг – 23 %, від 41 до 100 Бк/кг – 

33 %, більше 100 Бк/кг – 10 %. Максимальний показник питомої активності  

137
Cs у бджолиному обніжжі вищий (262 Бк/кг), ніж у меді, але також ниж-

чий допустимого рівня вмісту у 2 рази. Отже, 31 % зразків меду та 43 % – 

обніжжя мають питому активність 
137

Cs понад 40 Бк/кг. Коефіцієнт варіації 

вмісту 
137

Cs у товарному меді та обніжжі становить відповідно 85 та 103 %.  

Для порівняння також було визначено вміст радіоактивного цезію у 

меді та обніжжі, вироблених у КСП «Вереси», тобто на умовно «чистій» те-

риторії. Встановлено, що даний показник у цих продуктах бджільництва, ві-

дібраних протягом двох медоносних сезонів, становить менше 1 Бк/кг.  

Отже, товарний мед та обніжжя, вироблені в зоні радіоактивного за-

бруднення Житомирського Полісся, можна споживати, оскільки максималь-

ний та середній вміст 
137

Cs в них не перевищує допустимих. При викорис-

танні даних продуктів бджільництва для потреб дитячого харчування та з лі-

кувальною метою обов`язково проводити їх радіологічний контроль, бо кое-

фіцієнт варіації питомої активності 
137

Cs у меді та обніжжі, вироблених у да-

ному регіоні, дуже високий (Cv=85 % та Cv=103 %), і у 31 % зразків меду та 
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43 % – обніжжя цей показник вищий 40 Бк/кг. 

Максимальна питома активність 
137

Cs у товарному меді не перевищує 

151, у обніжжі – 262 Бк/кг. Це відповідно у 4 та 2 рази менше встановлених 

допустимих рівнів вмісту 
137

Cs. Зваживши вище викладені факти, а також лі-

тературні дані, ми вважаємо, що їх доцільно врахувати при перегляді ДР.  

Максимальні та середні значення питомої активності 
137

Cs у меді та 

обніжжі, зібраних з кульбаби лікарської, волошки синьої, ріпаку, конюшини 

білої, яблуні домашньої та гречки їстівної не вищі 40 Бк/кг. Тому їх можна 

вживати для потреб дитячого харчування та з лікувальною метою. 

Мед та обніжжя, зібрані з лісового та лугового різнотрав`я, буркуну бі-

лого та вересу звичайного, не вживати для потреб дитячого харчування та з 

лікувальною метою, оскільки  максимальний та середній вміст 
137

Cs у них в 

1,1-4 рази більший, ніж згаданий рівень. 

 

3.4.2. Радіоекологічна оцінка вторинного радіоактивного забруд-

нення товарного обніжжя та меду. Під час збирання бджолиного обніжжя у 

нього потрапляє і вуликове сміття. У завдання досліджень входило з`ясувати 

чи зумовлюють механічні домішки в обніжжі його вторинне радіоактивне 

забруднення. Для цього було визначено коефіцієнт кореляції між питомою 

активністю 
137

Cs та масовою часткою механічних домішок у цьому продукті і 

встановлено, що зв`язок між цими показниками дуже малий (r<0,3).  

Отже, механічні домішки у бджолиному обніжжі в межах норми, вста-

новленої стандартом (до 0,1 %), не впливають на питому активність радіоак-

тивного цезію у ньому. 

Нагадаємо, що у промислових умовах бджолиний мед одержують шля-

хом відкачування із рамок зі стільниками на медогонці. В результаті мед, 

який зберігався у стільниках різного терміну використання, змішується. У 

процесі відкачування в нього потрапляють механічні часточки стільників, ті-

ла бджіл, личинок тощо, а також квітковий пилок. Мед відстоюють і фільт-



 88 

рують, звільняючи лише від механічних домішок, видимих неозброєним 

оком. Як відомо, гнізда бджіл складаються з воскових двосторонніх стільни-

ків з комірками. Їх бджоли використовують у процесі життєдіяльності для 

виведення розплоду, складання меду та обніжжя. В процесі використання 

комірки забиваються залишками коконів, прополісу, квіткового пилку та ін-

шими відходами і колір стільника змінюється із жовтого чи світло-

коричневого до темно-коричневого чи чорного.  

За літературними даними, мед, отриманий із рамок зі стільниками різ-

ного кольору, тобто різного терміну використання, має неоднакові органоле-

птичні та фізико-хімічні властивості. Так, мед, відкачаний із чорних стільни-

ків, має темніший колір, бо містить більше пилку, що зменшує його прозо-

рість.  Він також у 3 рази швидше піддається кристалізації та закисає [256].  

Згідно з С. Ф. Разановим (1998) [192], накопичення 
137

Cs у стільниках 

збільшується залежно від виведених в них генерацій бджіл.  

Проаналізувавши всі вище викладені факти, ми зробили припущення, 

що рівень забруднення 
137

Cs бджолиного меду залежить від способу одер-

жання (відкачування та фільтрування) та терміну використання стільників 

(кількість виведених генерацій бджіл), з яких його одержано. Тому, очевид-

но, для товарного меду характерне вторинне механічне забруднення 
137

Cs.  

Щоб з`ясувати, чи залежить рівень забруднення 
137

Cs меду від способу 

одержання було визначено питому активність даного радіонукліда у відфіль-

трованому та відкачаному меді, одержаному із свіжовідбудованих стільників 

та зі стільників, які були у використанні. Дані гамма-спектрометричного до-

слідження зразків відфільтрованого та відкачаного меду із свіжовідбудова-

них стільників та стільників, які були у використанні, порівнювали окремо 

(табл. 3.30-3.31). 

У результаті порівняння середніх значень питомої активності 
137

Cs у 

відкачаному та відфільтрованому меді, який зберігався у свіжовідбудованих 

стільниках, встановлено, що вони відрізняються між собою лише на 0,3-3 
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Бк/кг. Для всіх сортів спостерігається тенденція до невірогідного підвищено-

го у 1,03-1,3 разу вмісту 
137

Cs саме у меді, одержаному шляхом відкачування 

(окрім гречаного (Р0,02)). 

 

Таблиця 3.30 

Питома активність 
137

Cs у меді різного ботанічного походження, 

одержаного із свіжовідбудованих стільників, Бк/кг (n=10) 

Ботанічне Відфільтрований Відкачаний 

походження Mm Min Max Mm Min Max 

 Волошковий 3,60,48 2 7 4,20,59 2 7 

 Ріпаковий 4,00,42 2 6 5,00,68 2 8 

 Гречаний 5,50,34 4 7 6,80,39 5 9 

 Яблуневий 7,80,74 4 12 8,30,42 6 10 

 Конюшиновий 9,80,33 8 11 10,10,43 8 12 

 Луговий 19,20,77 16 23 20,91,16 16 26 

 Буркуновий 21,41,01 16 26 23,01,32 18 30 

 Лісовий 30,61,42 21 37 33,41,03 28 37 

 Вересовий 62,01,75 54 71 65,01,10 60 71 

 

Вміст радіоактивного цезію у меді, одержаному шляхом відкачування 

із стільників, які були у використанні, у 1,1-2 рази більший (Р0,001), порів-

няно з медом, одержаним із таких же стільників, шляхом фільтрування. 

Отже, питома активність 
137

Cs у бджолиному меді, який зберігався у 

стільниках, що були у використанні, залежить від способів його одержання. 

Для меду, який зберігався у свіжовідбудованих стільниках, ця залежність не 

характерна. 

Щоб з`ясувати, чи залежить питома активність 
137

Cs у меді від терміну 

використання стільників, у яких він зберігався, було порівняно даний показ-



 90 

ник у відфільтрованому меді, який зберігався у свіжовідбудованих стільни-

ках, та стільниках, що були у використанні. Такі ж порівняння зроблені і для 

відкачаного меду (рис. 3.10-3.11).  

Таблиця 3.31 

Питома активність 
137

Cs у меді різного ботанічного походження,  

одержаного із стільників, які були у використанні, Бк/кг (n=10) 

Ботанічне Відфільтрований Відкачаний 

походження Mm Min Max Mm Min Max 

 Волошковий 12,81,11 8 18 16,90,86 13 22 

 Конюшиновий 15,40,48 13 18 24,40,90 21 30 

 Ріпаковий 20,71,84 12 32 25,00,42 23 27 

 Яблуневий 21,01,15 15 26 26,61,35 20 34 

 Гречаний 22,21,13 18 30 33,02,18 24 42 

 Луговий 28,11,45 21 36 57,31,67 45 63 

 Лісовий 37,20,77 34 41 57,01,48 47 64 

 Буркуновий 74,01,28 69 80 82,90,82 79 88 

 Вересовий 169,73,55 148 182 199,93,21 178 211 

 

Встановлено, що питома активність 
137

Cs у меді з лугового різнотрав`я, 

відфільтрованому із свіжовідбудованих стільників, у 1,5 разу менша, ніж у 

одержаному цим же способом із стільників, які були у використанні. Для ко-

нюшинового та лісового ця різниця складає – 2 рази, яблуневого, вересового 

та буркунового – 3, волошкового і гречаного – 4, ріпакового – 5 разів. Відка-

чаний конюшиновий та поліфлорний лісовий мед, одержаний із свіжовідбу-

дованих стільників, містить у 2 рази менше радіоактивного цезію, ніж мед 

цього ж ботанічного походження, одержаний із стільників, які були у вико-

ристанні. Для яблуневого, лугового та вересового ця різниця складає 3 рази, 

буркунового та волошкового – 4, гречаного та ріпакового – сягає 5 разів. 
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Питома активнісь 
137

Cs у бджолиному меді, одержаному шляхом відка-

чування та фільтрування із свіжовідбудованих стільників, у 1,5-5 разів мен-

ша (Р0,001) у порівнянні з медом, одержаним із стільників, які були у вико-

ристанні. Отже вміст радіоактивного цезію залежить від терміну викорис-

тання стільників, в яких від зберігався. Очевидно мед, одержаний із свіжові-

дбудованих стільників, містить 
137

Cs лише біогенного походження, адже сві-

жовідбудовані стільники не можуть бути додатковим джерелом його забруд-

нення, бо, за даними С.Ф. Разанова (1998) [194], вони практично вільні від 

нього. А стільники, які були у використанні, за даними цього ж автора, міс-

тять у декілька разів більше радіоактивного цезію. Тому і мед, що зберігався 

у них, може додатково забруднюватись 
137

Cs.  

Щоб довести це, ми порівняли питому активність 
137

Cs товарного 

бджолиного меду, відкачаного у промислових умовах, та відфільтрованого із 

свіжовідбудованих стільників у лабораторних умовах. Встановлено, що по-

ліфлорний лісовий мед, одержаний у промислових умовах, у 1,4 разу містить 

більше 
137

Cs у порівнянні з медом, відфільтрованим із свіжовідбудованих 

стільників. Для конюшинового, вересового та поліфлорного лугового ця різ-

ниця складає 2 рази, яблуневого та буркунового – 3, ріпакового та волошко-

вого – 5, гречаного – 6 разів. Між середніми значеннями питомої активності 

137
Cs у меді, одержаному у промислових умовах, та у відфільтрованому із 

свіжовідбудованих стільників, різниця достовірна при Р0,001. Це підтвер-

джує наше припущення про те, що мед, одержаний у промислових умовах, 

дійсно піддається вторинному радіоактивному забрудненню. 

Тому, згідно до методики, була розрахована його питома вага (табл. 

3.32). Встановлено, що цей показник в середньому по всіх сортах становить 

62,32,04 %. Коефіцієнт його варіації – 31 %.  

Як видно на рис. 3.12 переважна більшість (76 %) зразків меду мають 

питому вагу вторинного радіоактивного забруднення від 51 до 92 %, від 8 до 

50 % – 24 %. Лише у 2 % зразків даний показник нижчий 10 %. У процесі ві-
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дкачування в мед потрапляють часточки стільників, тіла бджіл, личинок то-

що, які можуть бути додатковим джерелом його забруднення. Але імовірніс-

тю їх попадання у різні сорти однакова. Лише квітковий пилок, який теж у 

процесі добування продукту зі стільників потрапляє у нього, є видоспецифі-

чним і може викликати різницю у вторинному забрудненні залежно від бота-

нічного походження.  

 

Таблиця 3.32 

Питома вага вторинного радіоактивного забруднення  

товарного меду 
137

Cs, % 

Ботанічне походження  Mm min max 

Поліфлорний лісовий 27,54,38 8 55 

Поліфлорний луговий 42,42,22 28 53 

Конюшиновий 55,62,24 45 70 

Вересовий 56,31,31 49 61 

Яблуневий 68,43,59 43 80 

Буркуновий 69,61,23 64 74 

Волошковий 79,33,02 61 91 

Гречаний 80,42,50 65 90 

Ріпаковий 81,12,08 71 92 

У середньому (n=90) 62,32,04 8 92 

 

Проте якраз таке обніжжя, як вересове, конюшинове, лугове та лісове  

характеризуються підвищеним вмістом 
137

Cs (див. табл. 3.28), а мед цього ж 

ботанічного походження має низьку питому вагу вторинного радіоактивного 

забруднення (див. табл. 3.32). Волошкове, ріпакове, гречане та яблуневе об-

ніжжя порівняно мало накопичує 
137

Cs, а ці сорти меду містять значну частку 

вторинного 
137

Cs. 
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Рис. 3.12. Розподіл зразків товарного меду за питомою вагою їх  

вторинного радіоактивного забруднення, % 

 

Тому, на нашу думку, показник питомої ваги вторинного радіоактив-

ного забруднення товарного меду залежить від випадкового потрапляння у 

нього, під час відкачування, часточок стільників, тіла бджіл, личинок тощо, а 

не від ботанічного походження даного продукту і в середньому становить 

62,32,04 %. 

 

3.4.3. Радіоекологічна оцінка медоносів, бджолиного меду та обні-

жжя залежно від ботанічного походження. Відомо, що однією з причин не-

однакового накопичення 
137

Cs різними рослинами є їх видові особливості [8; 

71].  

В літературі є багато відомостей про нагромадження радіоактивного 

цезію різними видами рослин, в тому числі медоносними. До цього часу дос-

ліджували коефіцієнти переходу даного радіонукліда у фітомасу медоносних 

рослини, а не у квітки.  

Щоб точно прогнозувати надходження 
137

Cs з рослини у продукти 

бджільництва, правильно, на нашу думку, було б використовувати коефіціє-

нти переходу 
137

Cs у квітки, адже бджоли збирають нектар та пилок саме з 

них. Тому ми поставили завдання розрахувати їх. Для цього була визначена 

питома активність квіток за 
137

Cs. Ці дані наведені в табл. 3.33. 
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Таблиця 3.33 

Питома активність 
137

Cs у квітках медоносних рослин, Бк/кг (n10) 

Медоносна рослина Mm Min Max 

 Кульбаба лікарська 12,91,29 8 20 

 Ріпак 17,70,52 15 20 

 Волошка синя 18,10,82 14 22 

 Гречка їстівна 22,00,73 18 25 

 Яблуня домашня 26,51,61 15 31 

 Конюшина біла 40,92,82 25 55 

 Буркун білий 73,41,32 68 81 

 Верес звичайний 148,05,20 132 172 

 

Встановлено, що між середніми значеннями питомої активності 
137

Cs у 

квітках є різниця (Р0,05...0,001). Не відрізняються за цим показником лише 

квітки волошки синьої та ріпаку. Найменше містять 
137

Cs квітки кульбаби лі-

карської – 12,91,29 Бк/кг. У ріпаку та волошки синьої вони мають у 1,4 разу 

більше цього радіонукліда, у гречки їстівної та яблуні домашньої – у 2, у ко-

нюшини білої – в 3, у буркуну – в 6, у вересу – в 11 разів. Особливо високий 

вміст 
137

Cs мають квітки вересу звичайного – 148,05,20 Бк/кг. 

Але за показником питомої активності 
137

Cs не можна дати радіоеколо-

гічну оцінку медоносним рослинам. Тому за формулою (2.5) були розрахова-

ні коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у квітки. Вони наведені в табл. 3.34. 

Встановлено, що квітки медоносних рослин мають різну здатність накопичу-

вати радіоактивний цезій з грунту (Р0,05...0,001), окрім волошки синьої та 

ріпаку. Найменший коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту у квітки кульбаби лі-

карської (0,170,021), а найбільший – вересу звичайного (1,320,049). У по-

рядку зростання даного показника досліджені рослини утворюють такий ряд: 

кульбаба лікарська – волошка синя – ріпак – гречка їстівна – яблуня домашня 
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– конюшина біла – буркун білий – верес звичайний. Найвища мінливість ви-

значеного показника у кульбаби лікарської (38 %), найменша – у гречки їсті-

вної (6 %). У інших рослин коефіцієнт варіації змінюється від 11 до 24 %. 

 

Таблиця 3.34 

Коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у квітки медоносних рослин, 

(Бк/кг):(кБк/м
2
) n10 

Медоносна рослина Mm Min Max 

 Кульбаба лікарська 0,170,021 0,11 0,33 

 Волошка синя 0,240,010 0,19 0,28 

 Ріпак 0,250,015 0,17 0,34 

 Гречка їстівна 0,290,006 0,25 0,31 

 Яблуня домашня 0,350,015 0,26 0,42 

 Конюшина біла 0,570,042 0,35 0,76 

 Буркун білий 0,980,035 0,78 1,11 

 Верес звичайний 1,320,049 1,08 1,60 

 

Аналіз літературних даних свідчить про те, що до цього часу визнача-

ли лише кратність переходу радіонуклідів з грунту у мед та обніжжя. А цього 

не достатньо для їх повної радіоекологічної оцінки залежно від ботанічного 

походження. Адже один і той же сорт, зібраний при різній щільності забруд-

нення грунту 
137

Cs, буде мати різний вміст даного нукліду.  

Так нами вивчено особливості накопичення 
137

Cs конюшиновим медом 

та обніжжям, вироблених у господарствах з різною (див. табл. 3.15-3.16) 

щільністю забруднення грунту 
137

Cs (табл. 3.35).  

Встановлено, що середні значення питомої активності 
137

Cs у меді і 

обніжжі, вироблених у КСП «Мединівське», у 2 рази менші (Р<0,001), ніж у 

КСП ім. Горького. Питома активність 
137

Cs у меді та обніжжі, вироблених у 
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КСП «Вереси», менша 1 Бк/кг. Тобто з ростом щільності забруднення грунту 

та його питомої активності за 
137

Cs пропорційно підвищується вміст даного 

радіонукліда у продуктах, зібраних  на таких угіддях. 

 

Таблиця 3.35 

Радіоекологічна оцінка конюшинового меду та обніжжя (Mm) 

Господарство n Питома активність
 137

 Cs, 

Бк/кг 

КП2, 

(Бк/кг):(кБк/м
2
) 

  Мед Обніжжя Мед Обніжжя 

ім. Горького 10 9,80,33 30,60,85 0,140,006 0,430,014 

«Мединівське» 6  5,00,37  3,51,12 0,170,026 0,430,037 

«Вереси» 10  1  1 – – 

 

За коефіцієнтом переходу радіоактивного цезію з грунту, розрахова-

ними за формулою (2.6),  ці продукти одного ботанічного походження, виро-

блені у різних господарствах, достовірно не відрізняються. Отже, саме за 

цим показником можна давати радіоекологічну оцінку продуктам бджільни-

цтва залежно від ботанічного походження.      

Згідно із завданнями досліджень, за формулою (2.6) розраховані кое-

фіцієнти переходу 
137

Cs із грунту у відфільтрований  мед, який зберігався у 

свіжовідбудованих стільниках (табл. 3.36). Саме мед, одержаний цим спосо-

бом із таких стільників, за результатами наших досліджень, містить 
137

Cs 

лише біогенного походження.  

Встановлено, що між середніми значеннями даного показника для різ-

них сортів меду різниця достовірна (Р0,05...0,001). Не відрізняються за цим 

показником лише мед волошковий та ріпаковий, ріпаковий та гречаний, гре-

чаний та яблуневий, яблуневий та конюшиновий, буркуновий та поліфлор-

ний лісовий. Найменший коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту у волошковий 

мед. У 1,2 разу більше накопичує радіоактивного цезію ріпаковий мед, в 1,4 
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– гречаний, у 2 – яблуневий, у 3 – конюшиновий, у 4 – луговий, у 6 – лісовий 

та буркуновий, в 11 – вересовий.  

Отже, за здатністю накопичувати 
137

Cs з грунту бджолиний мед утво-

рює такий висхідний ряд: волошковий – ріпаковий – гречаний – яблуневий – 

конюшиновий – луговий – лісовий – буркуновий – вересовий. Коефіцієнт ва-

ріації КП2 залежно від ботанічного походження меду становить 15-55 %. 

 

Таблиця 3.36 

Коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у відфільтрований мед, 

(Бк/кг):(кБк/м
2
) n10 

 Ботанічне походження Mm Min Max 

 Волошковий 0,050,008 0,02 0,10 

 Ріпаковий 0,060,007 0,03 0,09 

 Гречаний 0,070,006 0,05 0,10 

 Яблуневий 0,110,019 0,04 0,26 

 Конюшиновий 0,140,006 0,11 0,18 

 Поліфлорний луговий 0,190,013 0,13 0,28 

 Поліфлорний лісовий 0,280,023 0,17 0,41 

 Буркуновий 0,290,019 0,21 0,39 

 Вересовий 0,560,038 0,41 0,84 

 

Коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у бджолине обніжжя, розраховані 

за формулою (2.6), наведені в табл. 3.37. Між середніми значеннями даного 

показника для різних сортів бджолиного обніжжя є різниця (Р0,05...0,001). 

Достовірно не відрізняються за цим показником ріпакове та волошкове, рі-

пакове та гречане, волошкове та гречане, буркунове та вересове, поліфлорне 

лісове та лугове обніжжя.  

Найменший коефіцієнт переходу 
137

Cs з грунту у кульбабове бджоли-
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ного обніжжя. У 1,4 разу більший цей показник для ріпакового обніжжя, в 2 

– для волошкового, гречаного та яблуневого, в 4 – для конюшинового, в 6 – 

для поліфлорного лугового та лісового, в 7 – для вересового та буркунового. 

 

Таблиця 3.37 

Коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у бджолине обніжжя різних сортів, 

(Бк/кг):(кБк/м
2
) n10 

Ботанічне походження Mm Min Max 

 Кульбабове 0,120,013 0,06 0,20 

 Ріпаковий 0,170,013 0,08 0,22 

 Волошковий 0,190,016 0,11 0,29 

 Гречаний 0,190,012 0,12 0,24 

 Яблуневий 0,280,024 0,22 0,46 

 Конюшиновий 0,430,014 0,35 0,50 

Поліфлорний луговий 0,690,029 0,56 0,83 

Поліфлорний лісовий 0,740,042 0,59 0,96 

 Вересовий 0,840,052 0,61 1,21 

 Буркуновий 0,870,028 0,66 1,00 

 

Нами дана порівняльна радіоекологічна оцінка меду та обніжжя (рис. 

3.13). Встановлено, що коефіцієнт переходу радіоактивного цезію у вересове 

обніжжя в 1,5 разу, у ріпакове, гречане, яблуневе, конюшинове, буркунове та 

поліфлорне лісове – в 3, волошкове та поліфлорне лугове – в 4 рази більший, 

ніж у мед цього ж ботанічного походження.  

Отже, бджолине обніжжя, зібране з певного виду медоносних рослин, 

у 1,5-4 рази більше (Р0,001) накопичує 
137

Cs у порівнянні з медом цього ж 

ботанічного походження.  
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3.4.4. Радіоекологічна оцінка меду та обніжжя залежно від типу фі-

тоценозу. При розрахунку структури медоносних фітоценозів Житомирсько-

го Полісся ми поділили їх на природні та культурні. Тому ми дали і радіое-

кологічну оцінку бджолиного меду та обніжжям залежно від типу фітоцено-

зу, на якому вони були зібрані.  

Для цього зразки меду та обніжжя були поділені на дві групи. До пер-

шої ввійшли ці продукти, зібрані з природної медоносної флори (волошки 

синьої, вересу звичайного, кульбаби лікарської, лісового та лугового різнот-

рав`я), у другу – з культурної (буркуну білого, ріпаку, гречки їстівної, коню-

шини білої та яблуні домашньої). Результати статистичної обробки даних 

радіологічного дослідження цих зразків наведені в таблиці 3.38. 

 

Таблиця 3.38 

Питома активність 
137

Cs у відфільтрованому меді та обніжжі, Бк/кг 

Продукти Показники Тип фітоценозу 

бджільництва  природний культурний 

мед n 40 50 

 Mm 28,93,48 9,70,92 

 Min 2 2 

 Max 72 26 

обніжжя n 50 50 

 Mm 53,85,06 28,72,81 

 Min 6 8 

 Max 101 71 

 

Встановлено, що мед, зібраний бджолами з природної флори, містить 

137
Cs від 2 до 72 Бк/кг. 18 % зразків мають активність 

137
Cs 16-20 Бк/кг, 32 % 

– 21-37 Бк/кг, 25 % – 54-71 Бк/кг. Тобто 75 % зразків містять до 40 Бк/кг ра-

діоактивного цезію. За рахунок волошкового меду у 25 % проб даний показ-
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ник не перевищує 7 Бк/кг. 

Вміст 
137

Cs у меді, зібраному з культурних медоносних рослин, не пе-

ревищує 40 Бк/кг і варіює в межах від 2 до 26 Бк/кг. Питома вага проб з ак-

тивністю 2 Бк/кг становить лише 2 %, а переважна більшість зразків (86 %) 

мають активність 
137

Cs від 3 до 20 Бк/кг. За рахунок буркунового меду 12 % 

проб мають порівняно підвищений вміст радіоактивного цезію – 21-26 Бк/кг. 

Питома активність даного радіонукліда у бджолиному обніжжі, одер-

жаному з культурних рослин, варіює у межах від 8 до 71 Бк/кг. 70 % зразків 

містять 11-34 Бк/кг радіоактивного цезію. У 20 % проб питома активність 

137
Cs перевищує 40 Бк/кг і становить 58-71 Бк/кг. Але всі ці зразки одного 

ботанічного походження – зібрані з буркуну білого. Лише 10 % зразків обні-

жжя (за рахунок ріпакового) містять 8-10 Бк/кг радіоактивного цезію 

Мінімальний показник питомої активності 
137

Cs у бджолиному обніж-

жі, зібраному з природних рослин, становить 6, максимальний – 101 Бк/кг. У 

переважній більшості зразків (60 %) даний показник становить 63-101 Бк/кг. 

У 40 % проб, за рахунок волошкового та кульбабового обніжжя,  вміст радіо-

активного цезію становить 6-22 Бк/кг, тобто не  перевищує 40 Бк/кг. Аналіз 

результатів гамма-спектрометричного дослідження показує, що в середньому 

питома активність 
137

Cs у меді та обніжжі, зібраних з природної флори, у 2-3 

рази більша (Р0,001), ніж з культурної.  

Мед та обніжжя з різних груп (природних і культурних), мають неод-

накове ботанічне походження. Цим можна пояснити групову відмінність між 

ними за питомою активністю 
137

Cs. Але, окрім цього, як було виявлено у ході 

дослідження, щільність забруднення грунту 
137

Cs на природних медоносних 

угіддях в 1,3 разу більша (Р0,001), у порівнянні з грунтом культурних фіто-

ценозів (див. табл. 3.14). Тому саме цей факт на нашу думку є визначальним і 

обумовлює значно вищу активність 
137

Cs у продуктах бджільництва, зібраних 

з медоносної флори природних фітоценозів.  

Отже, бджолиний мед та обніжжя, зібрані з природної медоносної 
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флори, містять у 2-3 рази більше (Р<0,001) радіоактивного цезію, ніж з куль-

турної. Нагадаємо, що, за результатами наших досліджень, природні медоно-

сні фітоценози Житомирського Полісся забруднені 
137

Cs у значно більшій 

мірі і на значно більшій площі (див. рис. 3.8) порівняно з культурними. Як 

наслідок, природні медоносні угруповання є основними в забрудненні цих 

продуктів бджільництва. Тому необхідно збільшувати площі посівів польо-

вих ентомофільних культур та здійснювати кочівлю пасік до них. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

1. Структура медоносних фітоценозів Житомирського Полісся визначає кон-

центрацію 
137

Cs у товарному меді та обніжжі, вироблених у даному регіоні. 

Коефіцієнти переходу  
137

Cs з грунту у мед та обніжжя залежать від ботаніч-

ного походження цих продуктів. 

2. У зоні радіоактивного забруднення Житомирського Полісся культурних 

фітоценозів у 18 разів менше, ніж природних, і запас меду на них лише на 

33-61 % забезпечує потреби наявних бджолиних сімей. Частка культурних 

угідь, забруднених 
137

Cs понад 37 кБк/м
2
, у 1,4-2 рази менша порівняно з 

природними. З медоносної флори природних рослинних угруповань товар-

ного меду одержують у 2 рази більше, ніж з культурної. Бджолиний мед та 

обніжжя, зібрані з природних медоносних рослин, містять у 2-3 рази більше 

(Р<0,001) 
137

Cs, ніж з культурних.  

3. У регіоні досліджень з природних нектароносів мед збирають з лугового 

(27 %), лісового (11 %) та польового (8 %) різнотрав`я, волошки синьої (14 

%) та вересу звичайного (5 %), а з культурних – з конюшини білої (16 %), бу-

ркуну білого (8 %), ріпаку (6 %) та гречки їстівної (5 %).  

4. У забруднених районах Житомирщини зосереджено 39 % бджолиних сі-

мей області, з них 89 % – у приватному секторі, де одержують і безконтроль-

но використовують забруднену радіонуклідами продукцію бджільництва. 

5. Вміст 
137

Cs у товарному меді та обніжжі варіює у широких межах (Cv=85 

% та Cv=103 %). Максимальні значення питомої активності 
137

Cs у даних 

продуктах у 4 та 2 рази менші допустимих рівнів вмісту радіоцезію і станов-

лять відповідно 151 та 262 Бк/кг. Питому активність 
137

Cs понад 40 Бк/кг ма-

ють 31 % зразків меду та 43 % – обніжжя. Серед досліджених сортів товар-

ного меду та квіткового пилку (обніжжя) у кульбабовому, волошковому, рі-

паковому, конюшиновому, яблуневому та гречаному значення питомої акти-

вності 
137

Cs не перевищують 40 Бк/кг, а у інших сортах (лісовому, луговому, 

буркуновому, вересовому) вони у 1,1-4 рази більші, ніж згаданий рівень. 
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6. У процесі відкачування товарний мед піддається вторинному радіоактив-

ному забрудненню, питома вага якого в середньому становить 62,32,04 %. 

Цей показник не залежить від ботанічного походження даного продукту, а 

зумовлений випадковим попаданням часточок стільників, тіла бджіл, личи-

нок тощо. Вміст механічних домішок у бджолиному обніжжі в межах вста-

новленого стандарту (до 0,1 %) не впливає на питому активність радіоактив-

ного цезію у ньому (r<0,3). 

7. Встановлені коефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту у бджолиний мед та об-

ніжжя залежать від ботанічного походження цих продуктів. За здатністю на-

копичувати радіоактивний цезій із грунту перше місце посідає вересовий мед 

(0,56±0,04) та буркунове обніжжя (0,87±0,03), а останнє – волошковий мед 

(0,05±0,01) та кульбабове обніжжя (0,12±0,01). Коефіцієнт переходу 
137

Cs з 

грунту у бджолине обніжжя у 1,5-4 рази більший (Р0,001), ніж у мед цього 

ж ботанічного походження.  

8. З метою зменшення рівня забруднення меду та обніжжя 
137

Cs при вироб-

ництві їх на території, забрудненій радіонуклідами, необхідно збільшити 

площі посівів польових ентомофільних культур з високою медопродуктивні-

стю (більше 100 кг/га) на 50296 га та здійснювати кочівлю пасік до них. Ко-

ефіцієнти переходу 
137

Cs з грунту в мед та обніжжя можливо використовува-

ти для прогнозування вмісту 
137

Cs у цих продуктах.  

9. Мед та обніжжя досліджених сортів, вироблені в зоні радіоактивного за-

бруднення Житомирського Полісся, можна споживати, бо вміст 
137

Cs в них 

не перевищує допустимих. При використанні їх для потреб дитячого харчу-

вання та з лікувальною метою обов`язково проводити радіологічний конт-

роль. Для потреб дитячого харчування та з лікувальною метою використову-

вати такі сорти меду та обніжжя: волошковий, ріпаковий, гречаний, яблуне-

вий, конюшиновий та кульбабовий. Результати наших досліджень доцільно 

врахувати при майбутньому перегляді допустимих рівнів забруднення меду 

та обніжжя 
137

Cs. 
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